
UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2022/01          | 1 

Marque a alternativa que corresponde ao que cada questão pede. 
 
As questões de 1 a 5 referem-se ao texto a seguir. 
 

 
Estilo de vida saudável e qualidade de vida 
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Um estilo de vida mais saudável, sem consumo de cigarros e bebida alcoólica, baixo índice 
de massa corporal e com prática regular de atividades físicas, pode contribuir para a diminuição 
da incidência de câncer, mesmo em pessoas com alto risco genético para o desenvolvimento 
de tumores.  

A conclusão é de um recente estudo publicado na revista científica Cancer Research, da 
Associação Americana para a Pesquisa do Câncer, que avaliou dados genéticos e de estilo de 
vida de um biobanco inglês com 202.842 homens e 239.659 mulheres. O trabalho envolveu o 
cálculo do risco individual genético para 16 cânceres em homens e 18 em mulheres. 
[...] 

A pesquisa chega em um momento em que há uma grande preocupação sobre os efeitos 
da pandemia da COVID-19 na qualidade de vida dos pacientes crônicos. Um estudo da USP 
mostrou, por exemplo, que um grupo de mulheres sobreviventes do câncer de mama piorou 
suas condições de saúde durante a crise sanitária. Antes praticantes de canoagem na raia 
olímpica da USP, 90% delas reduziram ou pararam essa atividade durante o isolamento social. 
Como consequência, ganharam de um a 15 quilos de peso corporal. A maioria (58%) também 
apresentou sintomas da COVID-19. “Inatividade física e aumento da massa corpórea são dois 
fatores de risco associados à reincidência de vários tipos de câncer, inclusive o de mama”, diz 
Patrícia Chakur Brum, coordenadora da pesquisa e professora de fisiopatologia do exercício, 
da Escola de Educação Física e Esporte da USP. 

O estudo envolveu 41 mulheres que passaram pelo tratamento do câncer de mama (como 
mastectomia, quimioterapia e radioterapia) no SUS e, depois de reabilitadas, começaram a 
remar dentro de um grupo chamado Remama. São monitoradas por profissionais de educação 
física e professores da USP. Com os resultados preocupantes apontados no estudo, os 
professores da USP iniciaram um novo projeto, o Remama on-line, para que elas continuem 
praticando exercícios em casa. Segundo Brum, a literatura científica mostra que a atividade 
física pode prevenir ao menos 13 tipos de câncer, como o de mama, próstata e cólon. “O que 
exatamente o exercício faz nas células tumorais, imunes e nos marcadores genéticos é ainda 
um conhecimento incipiente. Precisamos de muito investimento em pesquisa para que a gente 
entenda isso”, diz ela, que foi uma das ganhadoras do prêmio Octavio Frias de Oliveira. 

Para a pesquisadora, tanto os exercícios físicos como a promoção de hábitos de vida mais 
saudáveis deveriam ser prioridades nas políticas públicas de saúde. “Mas isso continua sendo 
negligenciado.” A oncologista Maria Del Pilar Estevez Diz também viu piora nos indicadores de 
saúde de pacientes de ambos os sexos em ambulatórios públicos e privados. “As pessoas 
pararam as atividades físicas, descuidaram da dieta, ganharam muito peso, estão consumindo 
mais bebidas alcoólicas, algumas voltaram a fumar.” Segundo ela, nesta retomada dos serviços 
de saúde, fala-se muito dos pacientes com sequelas da COVID-19, mas ainda não está sendo 
discutido o impacto em longo prazo desse aumento da obesidade, do consumo de álcool, do 
sedentarismo e da alimentação de má qualidade. [...] 
 

  
(Adaptado de: COLLUCCI, Claudia. Estilo de vida saudável reduz chance de câncer até para quem tem risco genético. Folha de 
São Paulo. Data de publicação: 08 ago. 2021. Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2021/08/estilo-de-
vida-saudavel-reduz-chance-de-cancer-ate-para-quem-tem-risco-genetico.shtml?utm_source=whatsapp&origin=folha. Acesso em: 
10 ago. 2021). 
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1) Sobre o texto, são feitas as seguintes afirmações. 
 
I. Um estilo de vida saudável reduz a incidência e a reincidência de câncer, em especial, para as 

mulheres.  
II. O câncer é genético, mas pode ser evitado com um estilo de vida saudável, o que deveria ser 

prioridade nas políticas públicas de saúde. 
III. Para além das consequências diretas da COVID-19, o aumento da obesidade, do consumo de 

álcool, do sedentarismo e da alimentação de má qualidade podem contribuir para um aumento na 
reincidência de câncer. 

IV. Tanto a pesquisa divulgada pela revista científica Cancer Research, da Associação Americana 
para a Pesquisa do Câncer, como a da USP destacam haver relação entre hábitos de vida 
saudáveis e casos de câncer. 

 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
b) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
c) Apenas as afirmações III e IV estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I, III e IV estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
 
2) No que se refere aos efeitos da pandemia da COVID-19 destacados no texto, não é correto afirmar 
que 

 
a) podem impactar no aumento do número de pessoas com câncer. 
b) serão percebidos apenas em longo prazo. 
c) são perceptíveis em ambulatórios públicos e privados. 
d) já há pesquisadores empenhados em reduzir os danos. 
e) muitos pacientes continuam com sequelas. 

 
 

3) Considere o radical bio do vocábulo “biobanco” (linha 07) e marque a alternativa em que pelo 
menos uma das palavras não é composta por esse radical. 

 
a) biodegradável – biologia – biografia 
b) micróbio – biogênese – biotério 
c) anfíbio – biotipo – antibiótico 
d) biometria – biosfera – bioquímica 
e) bioma – biombo – biomedicina 
 
 
4) Considere o primeiro período do terceiro parágrafo para responder à questão.  
 
Se o sujeito da frase estivesse no plural, quantas outras palavras desse período seriam alteradas? 

 
a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 
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Marque a alternativa que corresponde ao que cada questão pede. 
As questões de 1 a 4 referem-se ao texto a seguir. 

 

A epidemia de FOMO 
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De acordo com uma pesquisa de 2012 feita pela agência de publicidade J. Walter 
Thompson, sete em cada dez millennials (pessoas que nasceram entre 1981 e 1995) 
dizem que já sentiram FOMO (Fear of Missing Out). Naquela época, apenas 8% dos 
entrevistados conheciam o termo, mas se identificaram com a sensação após a 
explicação da sigla. Quatro em cada dez admitem que o sentimento é frequente. 

Humanos são animais sociais. A habilidade de cooperar e formar grupos foi o 
que garantiu a sobrevivência da espécie. E a evolução nos recompensou: sempre que 
temos uma interação social satisfatória com alguém, uma região do cérebro chamada 
via mesolímbica é ativada. Ela libera dopamina, um dos principais neurotransmissores 
relacionados à sensação de prazer. Só que essa é uma via de mão dupla. Na pré-história, 
ser deixado de fora podia significar ficar sem comida ou ser atacado por um predador. 
Por isso, a melhor estratégia era permanecer em grupo. Não é à toa que se sentir 
excluído pode parecer uma sentença de morte. E que, para nossos ancestrais, era 
mesmo. 

O medo de ficar de fora só surge quando você sabe que pode estar perdendo 
algo. E nada é mais eficiente nessa tarefa do que as redes sociais. Não à toa, a explosão 
no uso do termo acompanhou a cronologia das redes: quanto mais onipresentes elas se 
tornaram, mais popularidade o conceito de FOMO ganhou. Vale lembrar: é diferente da 
inveja que sentimos quando vemos fotos de influenciadores em lugares paradisíacos. O 
medo de ficar de fora só aparece quando algo acontece com a sua "tribo". Quanto mais 
próxima for a pessoa, pior é o sentimento. 

Segundo Anna Lúcia Spear King, psicóloga do Instituto Delete (especializado em 
detox digital), o perfil de quem sente mais FOMO costuma ser o de pessoas inseguras, 
tímidas, com baixa autoestima e maior dependência emocional. O sentimento pode levar 
à nomofobia, termo que batiza uma espécie de pavor irracional de ficar sem o celular. 
Não existe uma receita de bolo para lidar com o FOMO, mas uma boa ideia é começar 
atacando o que está por trás do problema. Estudos recomendam práticas que foquem 
em você, como meditar ou manter um diário pessoal. Uma boa estratégia é estabelecer 
limites para o tempo gasto no celular, usando aplicativos de monitoramento. O FOMO 
também está relacionado à dificuldade para dormir e menor qualidade do sono, então 
vale largar o celular pelo menos antes de ir para a cama. 

No fim das contas, o importante é aceitar que você sempre estará perdendo 
alguma coisa. E que tudo bem. Não há como abraçar tudo de uma vez só. Em oposição 
ao FOMO, um termo que se popularizou recentemente foi o JOMO (Joy of Missing Out) 
ou alegria em ficar de fora. É algo simples: aproveitar o presente e focar nas pequenas 
coisas que lhe deixam feliz. Afinal, cada minuto que você passa nas redes sociais se 
corroendo pelo que os outros estão fazendo é um minuto que você perde da própria 
vida. E ela não dura para sempre. 

 
(Adaptado de: ROSSINI, Maria Clara. A epidemia do FOMO. In: Superinteressante, Edição 438, abril 2022, 
p. 52-7). 
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5) Considere o último parágrafo do texto e marque V para a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e F para 
a(s) falsa(s). 
 
(  ) Diferentemente do que defende a pesquisadora e professora da USP Patrícia Chakur Brum, os 

exercícios físicos e a promoção de hábitos de vida mais saudáveis não são prioridades nas 
políticas públicas de saúde. 

(  ) Em outros tempos, os exercícios físicos e a promoção de hábitos de vida mais saudáveis já 
foram prioridades nas políticas públicas de saúde. 

(  ) Embora os exercícios físicos e a promoção de hábitos de vida mais saudáveis não sejam 
prioridades nas políticas públicas de saúde, na visão da pesquisadora Brum, deveriam ser. 

(  ) As percepções da oncologista Maria Del Pilar Estevez Diz em relação às sequelas da COVID-
19 refutam os resultados da pesquisa de Patrícia Chakur Brum. 

(  ) Na visão da oncologista Maria Del Pilar Estevez Diz, com a COVID-19, a saúde das pessoas, 
de um modo geral, piorou.  

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 
a) F – F – V – V – F 
b) V – F – V – F – V 
c) V – F – F – V – V 
d) F – F – V – F – V  
e) V – V – F – V – F 
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1) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações. 
 

I. O surgimento do FOMO, caracterizado pelo medo de estar perdendo alguma coisa, está 
associado à ascensão das redes sociais. 

II. Ver fotos de amigos próximos em lugares paradisíacos pode desencadear o FOMO, que, 
por sua vez, pode levar as pessoas a desenvolverem a nomofobia. 

III. O medo de ficar de fora atém-se a pessoas inseguras, tímidas, com baixa autoestima e 
maior dependência emocional. 
 

Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
d) Nenhuma das afirmações está correta. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
 
2) Considere as ideias do texto e marque V para a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e F para a(s) 
falsa(s). 
 
(  )  Herdamos a habilidade de cooperar e formar grupos de nossos ancestrais. 
(  )  O FOMO ativa uma região do cérebro chamada via mesolímbica. 
(  )  70% dos millennials entrevistados pela agência de publicidade J. Walter Thompson, em    

 2012, disseram já ter sentido FOMO, embora a maioria não conhecesse o termo. 
(  )  Acessar as redes sociais é sinônimo de perda de tempo, uma vez que se deixa de   

 aproveitar o presente e de focar nas pequenas coisas da vida. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 
a) V – F – V – V 
b) F – F – F – F 
c) F – V– V– V 
d) F – F – V – F 
e) V – V – F – V 

 
 
3) Sobre a construção do texto, fazem-se as seguintes afirmações. 

 
I.  Ao fazer o uso de “você”, a autora envolve o leitor no texto, contribuindo para a sua adesão   

 aos fatos. 
II.  Ao apresentar a pesquisa realizada pela agência de publicidade J. Walter Thompson e   

 citar a psicóloga do Instituto Delete, Anna Lúcia Spear King, a autora faz uso de argumento  
 de autoridade. 

III.  Ao qualificar “ideia” (linha 26) e “estratégia” (linha 28), a autora está emitindo juízo de valor. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
e) Todas as afirmações estão corretas. 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2022/01          | 4 

As questões de 6 a 8 referem-se ao texto a seguir. 
 
 

Não é só um tambor, moço... 
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Que memórias guardam os museus? Quais identidades foram selecionadas para se 
tornarem oficiais e ajudarem a contar sobre nossa terra, nossas histórias? Mas quais 
histórias? Sempre haverá mais de uma versão do mesmo fato. Museus consagram, 
oficializam, mas também apagam, silenciam. É esse apagamento realizado pelo projeto de 
museu do Estado, atribuído a Julio de Castilhos, e o silenciamento, promovido pelo 
positivismo e levado a cabo por ele e por seus sucessores, que se busca reparar. 

Antes, porém, é preciso contextualizar o projeto de museu que se instaura no Brasil na 
chamada Era dos Museus, vigente entre 1890 e 1939, em que esses espaços de 
institucionalização das identidades reúnem, preservam e difundem, como história oficial, os 
fatos regionais e seus heróis, dos quais se apresentam apenas as virtudes, omitem-se 
atrocidades, crimes de guerra e todas as demais violências simbólicas. Museus fazem tais 
heróis se tornarem imortais, assim como os monumentos e os nomes de rua. 

No caso do Museu Julio de Castilhos, fundado em 1903, o acervo histórico só é 
impulsionado a partir de 1925. Contudo, seguindo o que vinha sendo implementado por 
outros espaços de memória, como o Museu Histórico Nacional, no Rio de Janeiro, conduzido, 
a partir de sua criação, em 1922, por Gustavo Barroso, onde a história se fez branca, 
europeizada, masculina e da elite, logo, excludente. Contou-se uma versão e conta-se ainda 
uma versão cada vez que entra um objeto na coleção de um museu. 

A musealização do tambor de sopapo como acervo do Museu Julio de Castilhos, ato 
contínuo ao reconhecimento do sopapo como patrimônio imaterial de Pelotas, constitui-se 
em um gesto de reparação de 118 anos de silenciamento com relação à participação do 
negro na história e no desenvolvimento do Rio Grande do Sul. O museu possui instrumentos 
de tortura utilizados para castigar os escravizados e raras outras peças que testemunham a 
vida pós-escravidão. Afora isso, registram-se as ausências e os silenciamentos, que se 
espera aplacar com um processo que se inicia com o ecoar do sopapo, esse tambor com 
alma e transcendência, e que se pretende continuar com a captação de doações como 
documentos e imagens dos clubes negros e possíveis acervos de griôs e mestres que vêm 
travando uma batalha incansável para que a história reconheça o lugar de identidade e 
memória oficial do povo negro deste Estado. 

 
  (Adaptado de: ARAÚJO, Beatriz. Não é só um tambor, moço... Jornal Zero Hora. Data de publicação: 14 ago. 2021. 

Disponível em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/cultura-e-lazer/noticia/2021/08/nao-e-so-um-tambor-moco-
cks7kfzw8003h0193a4inei9r.html. Acesso em: 14 ago. 2021). 
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4) Observe o uso do “só” nas linhas 15 e 20 e, a seguir, marque a alternativa em que o 
advérbio “só” não foi usado com esse mesmo sentido. 

 
a) Só criar o termo JOMO não faz com que o FOMO deixe de existir; vencer esse sentimento 

é um exercício cotidiano, que exige foco e determinação.   
b) As pessoas, em geral, procuram ajuda só quando a situação já chegou a extremos. 
c) Sentir-se só não é sentimento exclusivo de jovens; crianças, adultos e idosos também 

sofrem com sintomas do FOMO. 
d) O FOMO não está associado só às redes sociais, mas elas ajudam a potencializá-lo, tanto 

que a popularização do termo acompanhou a cronologia das redes. 
e) Para vencer o FOMO, a adoção de estratégias simples pode trazer resultados satisfatórios; 

só largar o telefone mais cedo, por exemplo, é capaz de ajudar a dormir melhor. 
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6) Da leitura do texto, não é correto compreender que 
 
a) o acervo histórico do Museu Julio de Castilhos vem preservando, ao longo dos seus 118 anos, a 

história da elite, branca, masculina e europeizada. 
b) as peças que compõem os acervos de museus, para além de objetos a serem apreciados, 

carregam consigo versões da história. 
c) as peças e identidades selecionadas para comporem o acervo de um museu podem revelar ou 

ocultar determinados acontecimentos históricos. 
d) a musealização do tambor de sopapo é um marco, pois traz um patrimônio imaterial de Pelotas 

para o acervo do Museu Julio de Castilhos e põe termo definitivamente a um ciclo de silenciamento 
em relação à contribuição do negro para a história e o desenvolvimento do RS. 

e) ao possuir instrumentos de tortura utilizados para castigar os escravizados e raras outras peças 
que testemunham a vida pós-escravidão, o Museu Julio de Castilhos pouco mostra acerca da 
participação do negro na história e no desenvolvimento do RS. 

 
 
7) Sobre o título “Não é só um tambor, moço” e as inferências que podem ser feitas a partir das 
informações do texto, apresentam-se as seguintes afirmações. 

 
I. A musealização do tambor de sopapo como acervo do Museu Julio de Castilhos busca recontar 

parte da história e do desenvolvimento do RS. 
II. A musealização do tambor de sopapo abre a possibilidade de inserção, no Museu Julio de 

Castilhos, de outros materiais e documentos que reconheçam o lugar de identidade e memória 
oficial do povo negro do RS. 

III. Para além de ser apenas mais um objeto a compor o acervo do Museu Julio de Castilhos, a 
musealização do tambor de sopapo traz consigo um valor simbólico.  

IV. O tambor de sopapo faz parte da história do RS.  
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
b) Apenas as afirmações III e IV estão corretas. 
c) Apenas as afirmações I, II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I, II e IV estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
 
8) Marque a alternativa em que a presença da(s) vírgula(s) se dá pelo mesmo motivo do seu emprego 
no título do texto. 

 
a) Para muitos moços, como Carlos, faz-se necessário explicar que museus contam apenas parte 

da história. 
b) Para muitos moços, Carlos, faz-se necessário explicar que museus contam apenas parte da 

história. 
c) Para muitos moços, como disse Carlos, faz-se necessário explicar que museus contam apenas 

parte da história. 
d) Para muitos moços, faz-se necessário explicar que museus contam apenas parte da história. 
e) Para muitos moços, porém, faz-se necessário explicar que museus contam apenas parte da 

história. 
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As questões de 5 a 8 têm como base o texto que segue. 
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       História e medicina: a herança arcaica de um paradigma 
 

A utopia dominante que vem se apresentando para toda a humanidade diz 
respeito à conquista da saúde. Historicamente, poder-se-ia dizer que essa utopia 
corresponde ao nascimento, ao desenvolvimento e à cristalização da chamada medicina 
preditiva. O que ela propõe é que o indivíduo, por um lado, tenha o poder de conhecer, 
através das biotecnociências (CASTIEL, 1998), seu patrimônio genético e, por outro, 
esteja apto a avaliar as influências ambientais e os modos de comportamento que 
podem favorecer a conjunção de dois fenômenos aleatórios: o inato e o adquirido. Tanto 
esse conhecimento quanto essa capacidade de avaliação seriam vetores da 
manutenção da saúde, ancorados no (auto)conhecimento dos fatores de risco presentes 
nas moléculas, no meio ambiente e nos estilos de vida. A tarefa a empreender seria a 
autogestão do "capital saúde" individual, da mesma forma como cada um gerencia seu 
capital imobiliário (RUFFÈ, 1993). 

Conhecer, gerir, prever. Como a história entraria ao lado da medicina na tríade 
passado, presente e futuro tão bem conhecida de todos? A pesquisa histórica tem algo 
a ver com a tensão entre o inato e o adquirido e com uma medicina que se pretende 
voltar, cada vez mais, para a manutenção da boa saúde? Haveria entre medicina e 
história fundamentos comuns de construção e interação? 

Em relação às duas primeiras questões, é óbvio que a história precisa estar 
presente não só porque responde às questões de ordem prática que a ação médica 
requer - tais como registro, coleta e classificação dos dados pertinentes às doenças e 
aos doentes -, como também porque se volta para o estudo da posição dos homens no 
mundo ao longo dos tempos, isto é, para as relações sociais de produção e poder que 
os homens estabelecem entre si e a natureza. […] 

Buscar uma investigação que articule os saberes médico e historiográfico, 
trabalhando a partir da herança arcaica de um paradigma, poderá trazer a dimensão 
singular do adoecimento sem, todavia, perder-se de perspectiva o caráter geral que a 
ciência deve assumir. Esse caráter geral não pode ser confundido com banalização nem 
muito menos com generalizações impostas de cima para baixo, na tentativa de 
transformar tudo o que existe em mensurável. Parece ser esse um impasse que se luta 
por romper, sem, contudo, se perder a credibilidade científica. O mito do numérico, como 
sinônimo de ciência, é também uma ilusão utópica. 

Na atualidade, quando a realidade virtual se desenvolve em uma avançada 
interface para a imaginação da medicina, a história pode ser instrumental para fazer 
pensar sobre as implicações da divinização das biotecnociências no desenrolar do 
processo histórico da vivência humana. E também para fazer refletir que, mesmo que a 
ciência, como afirma Castiel (s. d., p. 19), "sustente o estatuto de ‘padrão-ouro’, o 
conhecimento clínico terá uma grande e, em geral, implícita porção de PHRONESIS - 
referendada à sabedoria prática, interpretativa, narrativa, convivendo com a dimensão 
explícita, EPISTEME - relativa à razão lógico-racional, científica." 

 
(Adaptado de: CARDOSO, M. H. C. de A. História e medicina: a herança arcaica de um paradigma. História, Ciências, 
Saúde, Manguinhos, VI (3), p. 551-575, nov. 1999-fev. 2000, p. 551 e 575.  Disponível em: 
https://www.scielo.br/j/hcsm/a/ZnX5y7ncFqBntSTpBVF7WJv/?lang=pt. Acesso em: 03 ago. 2022). 
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9) Sobre Morreste-me, de José Luís Peixoto, são feitas as seguintes afirmações. A narrativa traz 
 
I. os traumas vividos pelo narrador na convivência com um pai autoritário e violento nas relações 
familiares e o alívio advindo com sua morte. 
II. a tentativa de reconstrução dos laços familiares entre o narrador, sua irmã e seu pai, que está 
morto. 
III. o lamento do narrador que, ao recuperar, por meio da reconstituição memorial, o sofrimento de 
seu pai antes da morte, expõe a dor da perda da figura paterna. 
 
Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
 
 
 
A questão 10 refere-se ao trecho a seguir. 
 
Entrei em casa. Apenas a lareira fria, as janelas fechadas a moldarem sombras finas no escuro. Do 
silêncio, da penumbra, um crescer de espectros, memórias? 
Não, vultos que se recusavam a ser memórias, ou talvez uma mistura de carne e luz ou sombra. E 
vi-te pensei-te lembrei-te, à mesa, sentado no teu lugar. Ainda sentado no teu lugar, e eu, a minha 
mãe, a minha irmã, sentados também, a rodearmos-te. Iguais ao que éramos. Ali estávamos há 
muito tempo, esquecidos abandonados desde um dia em que o passar das coisas parou na nossa 
felicidade simples singela. Como uma alegria, como se tivéssemos jantado ou esperássemos jantar 
ou o melhor banquete, estávamos. Felizes. Nada me era dito, mas eu, olhando, sabia tudo, como 
se fosse óbvio, como se não pudesse ser de outra maneira. Tu, de certeza, tinhas chegado do 
trabalho, e tinha sido um bom dia, e estavas contente por isso, e as pessoas não faltavam com o 
pagamento e isso era bom. 
 
(PEIXOTO, José Luís. Morreste-me. Porto Alegre: Dublinense, 2015, p.14). 
 
 
10) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem. O 
excerto retrata o momento em que o narrador 
 
(  ) regressa à casa da família, depois de haver-se reconciliado com seu pai. 
(  ) recebe, ao lado de sua mãe e sua irmã, a notícia da morte do pai. 
(  ) percebe a solidão de sua mãe no hospital e a chegada da inexorável morte de seu pai. 
  
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – V – V  
b) F – F – F  
c) F – V – V  
d) V – F – F  
e) F – F – V 
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5) Da leitura do texto, é correto afirmar que: 
 
a) as biotecnociências visam ao conhecimento do patrimônio genético de cada indivíduo, para 

que, assim, cada um possa empreender a autogestão do seu "capital saúde", que é 
individual. 

b) a medicina que se pretende voltar, cada vez mais, para a manutenção da boa saúde 
precisa considerar, inclusive, a historiografia, cujos estudos contribuem para compreender 
o processo histórico da vivência humana.   

c) a medicina preditiva possibilita ao indivíduo melhor gerenciar sua saúde, pois, ao conhecer 
seu patrimônio genético, que é inato, e, por isso, os fatores de risco que impactam sobre 
sua saúde, pode autogerir seu "capital saúde". 

d) pesquisas que envolvem história e medicina, apesar de muitas vezes serem consideradas 
generalistas, contribuem para a compreensão do processo histórico da vivência humana. 

e) a conquista da saúde está relacionada a aspectos internos e externos do indivíduo, de 
modo que, pelo viés da herança arcaica de um paradigma, é possível apresentar a 
dimensão singular do adoecimento. 

 
 
6) Considere as assertivas que seguem para responder à questão. 
 
I.  Na linha 2, “poder-se-ia” é um exemplo de mesóclise e justifica-se pelo fato de o verbo  

 estar conjugado no futuro do pretérito. 
II.  Os vocábulos “vetores” (linha 08) e “ancorados” (linha 09) poderiam ser substituídos,  

 respectivamente, sem que se alterasse o sentido do texto, por “condutores” e “baseados”. 
III.  As vírgulas das linhas 14, 20 e 22 são obrigatórias, uma vez que elas separam itens de  

 enumerações. 
 

Marque a alternativa correta. 
 

a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
e) Todas as afirmações estão corretas. 

 
 

7) Observe a função dos elos coesivos “tanto…quanto” (linha 07 e linha 08), “da mesma forma 
como” (linha 11), “porque” (linha 21) e “todavia” (linha 26) no texto e, a seguir, marque a 
alternativa que apresenta a relação de sentido expressa por cada um, respectivamente. 

 
a) comparação – comparação – explicação – oposição 
b) adição – comparação – explicação – oposição 
c) adição – conformidade – causalidade – conclusão 
d) proporcionalidade – conformidade – causalidade – oposição 
e) comparação – conformidade – explicação – conclusão 
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11) Sobre Os supridores, de José Falero, são feitas as seguintes afirmações. O livro  
 
I. apresenta o retrato das urgências materiais de sujeitos que habitam a periferia dos grandes 
centros urbanos.  
II. tem um narrador distanciado do enredo da obra, o qual sai ileso dos acontecimentos narrados. 
III. evidencia que a violência gerada pelo tráfico de drogas constitui o cotidiano de sujeitos os quais 
têm a periferia como espaço de vida e de impossibilidade de produção de riqueza. 
 
Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
 
 
 
A questão 12 refere-se ao trecho a seguir. 
 

Um território vasto, localizado no extremo leste de Porto Alegre; um território que, 
arrastando-se num moroso processo de urbanização, ainda apresentava muitos vestígios de seus 
remotos tempos rurais; um território onde ainda era possível ver, a olho nu, a Mata Atlântica virando 
fumaça de pouquinho em pouquinho, onde ainda era possível acompanhar, em tempo real, a ação 
corrosiva da metástase civilizatória trazida nas caravelas havia mais de meio milênio; um território 
repleto de colinas, pelas quais subia e descia e ziguezagueava, subia e descia e ziguezagueava, 
como uma montanha russa gigante, a estrada João de Oliveira Remião. Assim podia ser descrito 
um dos maiores bairros da capital gaúcha: a Lomba do Pinheiro. Despontando da avenida Bento 
Gonçalves, perto da divisa entre Porto Alegre e Viamão, a estrada João de Oliveira Remião 
apresentava, logo de cara, a primeira de suas muitas ladeiras, já ali ameaçando oferecer o céu 
como destino. Não que a Lomba do Pinheiro fosse um paraíso. Antes pelo contrário, inclusive: 
afastada do Centro, fora do alcance dos tentáculos do poder público, abandonada à própria sorte, 
assim tinha construído em torno de si uma assustadora fama de terra sem lei, onde nem as mais 
abomináveis selvagerias eram motivo de surpresa; e essa fama, infelizmente, não estava tão longe 
da realidade. 

 
(FALERO, José. Os supridores. São Paulo: Todavia, 2020, p. 18). 
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8) Marque a alternativa em que se faz necessária a inserção de sinal de crase pelo mesmo 
motivo que foi usado na linha 20 do texto.  

 
a) Não é a toa que a conquista da saúde se apresenta, a toda a humanidade, como a utopia 

dominante. 
b) As vezes, o caráter geral que a ciência deve assumir pode ser confundido com banalização. 
c) A pesquisa histórica tem muito a contribuir em estudos relativos a área da medicina 

preditiva. 
d) A historiografia traz subsídios para a medicina, a fim de que se pense a respeito das 

implicações da divinização das biotecnociências no desenrolar do processo histórico da 
vivência humana. 

e) Articular a sabedoria médica com a historiografia contribui para que se pense, também, 
sobre as implicações da divinização das biotecnociências e suas consequências para a 
vivência humana. 

 
 

9) Sobre Os cus de Judas, de António Lobo Antunes, são feitas as seguintes afirmações. A 
obra apresenta um narrador 
 

I.  em primeira pessoa, o qual recupera os padrões estéticos do Romantismo europeu do  
 século XVIII. 

II.  onisciente intruso, que tem total domínio sobre os personagens da narrativa. 
III.  em primeira pessoa, que, sentado no refeitório de uma caserna em Angola, reconstitui a  

 guerra anticolonial. 
 

Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Todas as afirmações estão incorretas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2022/01          | 8 

12) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem. O 
excerto apresenta a ambientação 
 
(  ) narrativa do espaço onde o personagem Marques habitava com sua mulher, Angélica, antes de 

irem viver na vila Lupicínio Rodrigues, no bairro Menino Deus. 
(  ) narrativa do espaço onde Pedro habita e de onde sai para seu trabalho em uma filial da rede 

Fênix de supermercados. 
(  ) narrativa do espaço onde se localiza a filial da rede Fênix, gerenciada por Geraldo, lugar onde 

Pedro e Marques iniciam a distribuição de drogas. 
 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – V – V  
b) F – V – F  
c) F – F – F  
d) V – F – F  
e) V – F – V 
 
 
13) Sobre Nenhum amor igual ao meu, de Álvaro Santi, são feitas as seguintes afirmações.  
 
I. A obra está dividida em sete blocos, os quais dão conta de campos semânticos bem definidos e, 
ainda, evidenciam um apurado processo de trabalho com a linguagem formal.  
II. O primeiro bloco, A história acontecendo, apresenta um sujeito lírico conformado com os 
movimentos históricos e alheio às consequências dos tempos presente e futuro. 
III. No último bloco, Etc..., estão os poemas A Teiniaguá e Mulita, lendas sul-rio-grandenses 
recuperadas do imaginário gaúcho. 
 
Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
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A questão 10 refere-se ao trecho a seguir. 

O que a gente precisa, menino, garantia o caseiro, é que venha alguém tomar conta de nós, 
disse o furriel de queixo nos joelhos a limpar as botas com o dedo, o corpo do primeiro defunto 
inchava sob o cobertor, na realidade todo o cais é uma saudade de pedra, Maria José, e aí 
começamos a perder-nos, três garrafas de uísque por mês a cada oficial para acender a 
lampadazinha votiva do coração mecânico que teima, o sargento passou por mim e fez a 
décima nona continência da última meia hora, Boa noite senhor doutor, desapareceu no 
escuro a caminho de sua confusão de impressos [...]. 
(ANTUNES, António Lobo. Os cus de Judas. Rio de Janeiro: Objetiva, 2007, p. 62). 
 
 
10) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem. 
O excerto mostra o momento em que o narrador 

 
(  )  se despede de sua irmã, Maria José, no dia em que ele parte para Angola. 
(  )  deixa claro, pela primeira e única vez na obra, que Maria José é sua interlocutora. 
(  )  justifica a sua comandante, Maria José, o motivo pelo qual os corpos dos soldados 

portugueses se acumulam sob os cobertores nos alojamentos do quartel.  
 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – V – V  
b) F – F – F  
c) F – V – F  
d) V – F – F  
e) F – F – V 

 
 

11) Sobre Correr com rinocerontes, de Cristiano Baldi, são feitas as seguintes afirmações. 
A obra  

 
I.  apresenta a trajetória bem-sucedida de um escritor que se vê obrigado a sair de São Paulo  

 para viver em Porto Alegre, cidade que desperta nele um processo traumático.  
II.  revela, ao largo da narrativa, a condição existencial do narrador, que, ao voltar à capital  

 do Rio Grande do Sul, revive uma série de traumas familiares, os quais apresenta para o  
 leitor. 

III.  narra detalhes das relações afetivas entre o narrador, sua mãe e seus avós,  
 problematizando suas condições de filho único. 

 
Marque a alternativa correta.  

 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  

 
 
 
 
 
 
 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2022/01          | 9 

A questão 14 refere-se ao poema a seguir. 
 
 
Um terraço em Laranjeiras 
 
Num terraço em Laranjeiras,  
um par de velhos amigos,  
entre uma e outra cerveja,  
revisitam essa história,  
reprisam aquela cena  
de priscas eras geológicas:  
Olhando atrás, o sofrido  
chega mesmo a ser bonito. 
 
Um terraço em Laranjeiras  
indica certa riqueza,  
mas riqueza sem alarde.  
A riqueza de verdade  
nós procuramos no sonho,  
como quem garimpa o ouro,  
sem nos sentirmos pobres,  
quando uns ou outros morrem. 
 
Do terraço, em Laranjeiras,  
pode-se ouvir a torcida,  
num domingo ou quarta-feira  
– ou então é da polícia  
que se escuta essa sirena?  
Nós, porém, já não torcemos  
a essa altura da vida,  
senão pra vida mantermos. 
 
Num terraço em Laranjeiras,  
a lua apazigua dores  
da cervical ou da alma,  
as de hoje como as de ontem. 
E o nosso olhar sobre o mundo,  
voo calmo de ave rara,  
segue em busca da beleza  
que se esconde em quase tudo. 
 
(SANTI, Álvaro. Nenhum amor igual ao meu. São Paulo: Patuá, 2019, p. 94). 
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A questão 12 refere-se ao trecho a seguir. 

Ele poderia esmurrar o diretor da clínica, por exemplo, o diretor que lhe fizera tantas 
promessas, que lhe convencera, com um léxico de fato muito persuasivo, que aquele era o 
melhor estabelecimento do estado. Meu avô poderia esmurrar alguém naquele início de noite, 
mas ele jamais esmurrou qualquer pessoa, então ele apenas anda até mim e cumprimenta a 
velhota que, muito ligeira, carrega aquele bebê bonito para longe de nós. 

– Você deveria vê-la – e então ele senta ao meu lado e coloca a mão sobre meu ombro e é 
neste instante que a viagem a Porto Alegre verdadeiramente começa. 
(BALDI, Cristiano. Correr com rinocerontes. Porto Alegre: Não Editora, 2017, p. 49). 
 
 
12) Considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem. O excerto apresenta 
o momento em que 

 
(  )  o narrador chega à clínica onde seus avós estão internados em Porto Alegre. 
(  )  o narrador encontra seu avô na delegacia, após o depoimento que criminaliza o dono da   

 clínica pela violência sofrida por sua mãe. 
(  )  o narrador chega à clínica onde sua mãe está internada e é recebido pelo seu avô. 

 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  

 
a) V – V – V  
b) F – V – F  
c) F – F – F  
d) F – F – V  
e) V – F – V 

 
 

13) Sobre as obras Os cus de Judas, de António Lobo Antunes, e Correr com rinocerontes, 
de Cristiano Baldi, são feitas as seguintes afirmações.  

 
I. Para o narrador de António Lobo Antunes, existe uma sensação de deslocamento 

permanente à sociedade lisboeta, quando de seu retorno da guerra colonial.  
II. Para o narrador de Cristiano Baldi, os traumas rememorados situam-no seio familiar, 

embora exista um sentimento de deslocamento inicial. 
III.  Para os narradores de ambos os escritores, os espaços urbanos de Lisboa e Porto Alegre  

 apresentam-se acolhedores. 
 

Marque a alternativa correta.  
 

a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
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14) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem. O 
poema apresenta um sujeito lírico que 
 
(  ) valoriza, por meio da memória, a amizade e sobrepõe-se às questões materiais do ordinário da 

vida. 
(  ) está vinculado à estética do Parnasianismo brasileiro. 
(  ) entende as dores e o tempo da vida como componentes estéticos da existência. 
 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – F – V  
b) F – V – F  
c) F – F – F  
d) V – F – F  
e) F – F – V 
 
 
A questão 15 refere-se à imagem a seguir. 
 

 
(Disponível em: https://www.todamateria.com.br. Acesso em: 16 set. 2021). 
 
 
15) A imagem representa um momento histórico denominado Entre Guerras (1919-1939) na Europa, 
especificamente durante a Guerra Civil Espanhola. O bombardeio da cidade de 
___________________ foi imortalizado por __________________ e representou a violência e a 
barbárie da guerra contra a população civil. Assinale abaixo a alternativa que apresenta o nome da 
cidade retratada na tela e o seu autor. 

 
a) Guernica – Pablo Picasso 
b) Barcelona – Miró 
c) Toledo – Van Gogh 
d) Madri – Goya 
e) Granada – El Greco 
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14) Com base nas obras Os cus de Judas, de António Lobo Antunes, e Correr com 
rinocerontes, de Cristiano Baldi, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que 
seguem.  
 
(  )  Bárbara e Maria José são as únicas interlocutoras a quem se dirigem os narradores. 
(  )  Igor, irmão do narrador, é o principal vetor traumático no arranjo familiar da obra de 

Cristiano Baldi. 
(  )  A família do narrador de Os cus de Judas aparece representada como uma referência de  

 harmonia em meio às tensões da guerra. 
 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – F – V  
b) F – V – F  
c) F – F – F  
d) V – F – F  
e) F – F – V 

 
 

15) O fim da I Guerra Mundial (1914-1918) apresentou um conjunto de eventos que 
determinou mudanças significativas na Europa, a exemplo das alterações de fronteiras, como 
resultado da dissolução de impérios e da assinatura de Tratados que versaram sobre os mais 
diversos assuntos, tendo Versalhes como um dos mais importantes. Entre outras ações, os 
EUA, por intermédio do presidente W. Wilson, propuseram a criação de uma entidade 
encarregada de evitar uma nova guerra.  

 
Assinale a alternativa que apresenta o nome da entidade criada no fim da I Guerra Mundial 
cuja principal função era garantir a paz no continente europeu e no mundo. 
 
a) Organização das Nações Unidas (ONU) 
b) Organização Mundial do Comércio (OMC) 
c) Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) 
d) Liga das Nações (Sociedade das Nações) 
e) Organização Mundial da Saúde (OMS) 

 
 

16) No período Entre Guerras (1919-1939), na Europa, aconteceram processos históricos 
indicadores de que a I Guerra Mundial (1914-1918) não tinha resolvido diversas questões 
políticas, econômicas, ideológicas e de disputas territoriais entre as potências industriais. Em 
consequência, para equacionar questões latentes de uma Europa com problemas não 
resolvidos na Grande Guerra, adveio outro conflito. 

 
Assinale a alternativa que indica, na ordem correta dos fatos, os processos históricos vividos 
pela Europa no período Entre Guerras. 
 
a) Descolonização – Guerra Civil Espanhola – Ascensão do Fascismo na Itália 
b) Ascensão do Fascismo na Itália – Crise de 1929 – Guerra Civil Espanhola 
c) Guerra Civil Espanhola – Crise de 1929 – Ascensão do Fascismo na Itália 
d) Ascensão do Nazismo na Alemanha – Crise de 1929 – Guerra Civil Espanhola 
e) Descolonização – New Deal – Ascensão do Nazismo na Alemanha 
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14) Com base nas obras Os cus de Judas, de António Lobo Antunes, e Correr com 
rinocerontes, de Cristiano Baldi, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que 
seguem.  
 
(  )  Bárbara e Maria José são as únicas interlocutoras a quem se dirigem os narradores. 
(  )  Igor, irmão do narrador, é o principal vetor traumático no arranjo familiar da obra de 

Cristiano Baldi. 
(  )  A família do narrador de Os cus de Judas aparece representada como uma referência de  

 harmonia em meio às tensões da guerra. 
 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  
 
a) V – F – V  
b) F – V – F  
c) F – F – F  
d) V – F – F  
e) F – F – V 

 
 

15) O fim da I Guerra Mundial (1914-1918) apresentou um conjunto de eventos que 
determinou mudanças significativas na Europa, a exemplo das alterações de fronteiras, como 
resultado da dissolução de impérios e da assinatura de Tratados que versaram sobre os mais 
diversos assuntos, tendo Versalhes como um dos mais importantes. Entre outras ações, os 
EUA, por intermédio do presidente W. Wilson, propuseram a criação de uma entidade 
encarregada de evitar uma nova guerra.  

 
Assinale a alternativa que apresenta o nome da entidade criada no fim da I Guerra Mundial 
cuja principal função era garantir a paz no continente europeu e no mundo. 
 
a) Organização das Nações Unidas (ONU) 
b) Organização Mundial do Comércio (OMC) 
c) Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) 
d) Liga das Nações (Sociedade das Nações) 
e) Organização Mundial da Saúde (OMS) 

 
 

16) No período Entre Guerras (1919-1939), na Europa, aconteceram processos históricos 
indicadores de que a I Guerra Mundial (1914-1918) não tinha resolvido diversas questões 
políticas, econômicas, ideológicas e de disputas territoriais entre as potências industriais. Em 
consequência, para equacionar questões latentes de uma Europa com problemas não 
resolvidos na Grande Guerra, adveio outro conflito. 

 
Assinale a alternativa que indica, na ordem correta dos fatos, os processos históricos vividos 
pela Europa no período Entre Guerras. 
 
a) Descolonização – Guerra Civil Espanhola – Ascensão do Fascismo na Itália 
b) Ascensão do Fascismo na Itália – Crise de 1929 – Guerra Civil Espanhola 
c) Guerra Civil Espanhola – Crise de 1929 – Ascensão do Fascismo na Itália 
d) Ascensão do Nazismo na Alemanha – Crise de 1929 – Guerra Civil Espanhola 
e) Descolonização – New Deal – Ascensão do Nazismo na Alemanha 
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16) O governo Vargas, no período da Segunda Guerra Mundial, negociou o apoio do Brasil em troca 
de acordos econômicos e financeiros. Nesse contexto, manteve comércio com a Alemanha de Hitler, 
assim como teve relações próximas com os EUA em busca de empréstimos e comércio bilateral. Por 
fim, o Brasil participou da Guerra ao lado das forças aliadas e inclusive enviando tropas para a Itália. 
Dentre as várias vantagens brasileiras em optar pelo lado estadunidense na guerra, uma delas 
resultou em um empréstimo que financiou a construção de uma empresa símbolo da industrialização 
brasileira. A visita do presidente F.D. Roosevelt a Natal (RN) para assinatura do empréstimo foi o 
ponto alto da cooperação Brasil-EUA naquele momento. 

Assinale a alternativa correta que indica o nome da empresa criada a partir dessa cooperação. 
 

a) Petróleo Brasileiro (PETROBRAS) 
b) Empresa Brasileira de Telecomunicações (EMBRATEL) 
c) Eletrobras 
d) Companhia Vale do Rio Doce 
e) Companhia Siderúrgica Nacional (CSN) 

 
 

17) O Imperialismo, também conhecido como Neocolonialismo, foi uma política expansionista dos 
países industrializados europeus que disputavam matérias-primas, mão de obra a baixo custo e 
mercados consumidores para suas manufaturas. Do ponto de vista político e cultural, o 
Eurocentrismo consolidou-se com as conquistas de territórios e povos na África e Ásia, 
principalmente. O contato do europeu com as populações coloniais sedimentou a ideia da existência 
do homem civilizado (europeu) versus os povos atrasados (não europeus), os quais precisariam de 
um suporte da Europa para evoluir como sociedade, comungando dos valores ocidentais. 

Marque a alternativa que apresenta o olhar eurocêntrico desse processo de expansão e conquista 
que resultou no domínio de territórios, povos e culturas não ocidentais. 
 
a) Evolução humana 
b) Missão imperialista 
c) Missão civilizatória 
d) Modernização humana 
e) Missão eclesiástica 
 
 
18) A Revolução de 1930 foi um divisor de águas na história brasileira pelas mudanças que marcaram 
o século XX nas dimensões econômica, social e política. A chamada I República (1889-1930) foi 
marcada por acordos políticos entre as oligarquias regionais, que dividiam o poder e governavam o 
País. No ano da Revolução, Getúlio Vargas, um dos líderes da revolta, ocupava qual cargo político? 
 
Assinale a alternativa correta. 

 
a) Ministro da Fazenda do governo de Washington Luís 
b) Presidente do Estado do RS 
c) Secretário da Segurança Pública do RJ 
d) Senador da República pelo RS 
e) Deputado Estadual no RS 
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17) No ano do centenário da independência do Brasil, várias movimentações de ordem 
política, cultural e social foram registradas. A importância do ano de 1922 reflete-se, em 
especial, na história e nas artes.  

 
Marque a alternativa que apresenta as manifestações ocorridas no País naquele ano. 
 
a) Semana de Arte Moderna – Revolta dos 18 do Forte de Copacabana – Fundação do Partido 

Comunista 
b) Revolta da Vacina – Revolta da Chibata – Revolta Tenentista 
c) Movimento Antropofágico – Fundação do Partido Socialista Brasileiro – Revolta da Vacina 
d) Semana de Arte Moderna – Revolta da Vacina – Fundação do Partido Comunista 
e) Semana de Arte Moderna – Coluna Prestes – Revolta da Vacina 

 
 

18) A Revolução de 1930 marcou a história brasileira não só pelo fim da Primeira República, 
mas também por todas as mudanças ao longo do século XX no Brasil. A mudança política de 
30 acarretou alterações econômicas, sociais, urbanas e nas relações exteriores do País. O 
processo histórico de 1930 até 1945 foi marcado por revoltas internas, eleições indiretas, 
constituinte, golpe de Estado, flerte com III Reich, bem como pelo apoio brasileiro aos EUA e 
ao bloco aliado na Segunda Guerra Mundial. Nesse contexto, também houve tentativas de 
derrubar Getúlio Vargas do poder.  

 
Assinale a alternativa que indica o nome das lideranças políticas que tentaram derrubar 
Getúlio Vargas do poder na década de 30. 
 
a) Benjamin Vargas e Luís Carlos Prestes 
b) Osvaldo Aranha e Filinto Müller 
c) Luís Carlos Prestes e Plínio Salgado 
d) Plínio Salgado e Osvaldo Aranha 
e) Luís Carlos Prestes e Marcondes Filho 

 
 

19) O período histórico brasileiro conhecido como Democracia Populista (1946-1964) teve 
como características o crescimento urbano-industrial e o aumento dos problemas sociais 
oriundos do modelo econômico capitalista. O governo de Juscelino Kubitschek de Oliveira 
(1955-1960) inaugurou o período de inserção econômica internacional do Brasil de forma 
dependente do capital externo. 

 
Assinale a alternativa que indica o lema do plano de crescimento econômico industrial 
brasileiro desse governo. 
 
a) Brasil, ame-o ou deixe-o. 
b) Pra Frente Brasil. 
c) Avante Brasil. 
d) 50 anos em 5. 
e) País rico é país sem pobreza. 
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19) O processo de abertura política do final da década de 1970, no Brasil, foi marcado pela 
construção de consensos em torno da devolução do poder aos civis. A Lei da Anistia foi negociada 
entre a oposição consentida e o governo do período, bem como a volta dos exilados políticos para o 
País. Com o passar do tempo, o próprio regime foi negociando, cedendo e construindo alternativas 
para a retomada da democracia dentro dos parâmetros acertados. Esse processo de flexibilização 
do poder ficou conhecido como uma abertura _____________, _______________ e ____________.  

Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas. 

a) lenta – negociada – segura 
b) segura – sem fim – lenta 
c) lenta – gradual – segura 
d) rápida – insegura – determinante 
e) lenta – inexplicável – segura 
 
20) A I Guerra Mundial (1914-1918) foi interpretada, em seu início, como a guerra para acabar com 
todas as guerras. Muitas novidades e mudanças aconteceram no seu curso e no período posterior. 
Entre os vários Tratados que tentaram resolver problemas que causaram o conflito, um deles foi 
considerado como a causa mais profunda da II Guerra mundial. 

Marque a alternativa que indica o nome desse Tratado. 

a) Tratado de Sèvres 
b) Tratado de Latrão 
c) Tratado de Berlim 
d) Tratado de Versalhes 
e) Tratado de Genebra 
 
A questão 21 refere-se às imagens a seguir. 
 

 
(Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-39349115. Acesso em: 14 ago. 2021). 
 
 
21) Assinale a alternativa correta no que se refere às projeções cartográficas apresentadas. 
 
a) A imagem 1 representa a projeção azimutal plana, que tem como característica a medida com 
precisão da distância entre quaisquer pontos na área representada. 
b) A imagem 2 ilustra a projeção cilíndrica de Mercator, que representa com exatidão a forma dos 
continentes, mas distorce as distâncias, não sendo adequada para navegação. 
c) Ambas as projeções, elaboradas no século XVI, foram inspiradas em grandes cartógrafos gregos 
da antiguidade, como Ptolomeu. 
d) A imagem 1 é conhecida como projeção de Gall-Peters e por seu cunho político, por isso é 
chamada de “projeção terceiro-mundista”. 
e) Nenhuma das duas projeções é adequada para navegação. 
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20) Ao longo de sua história, a República brasileira, após 1930 tem sido marcada por 
instabilidades políticas, crises econômicas e grande centralização de poder pelo governo 
federal. Por exemplo, o primeiro Presidente eleito diretamente pelo voto popular, pós-ditadura 
civil-militar, _____________, não terminou seu mandato, assumindo, assim, o Vice-presidente 
_____________.   

 
Marque a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto. 
 
a) Fernando Henrique Cardoso – Itamar Franco 
b) Tancredo Neves – José Sarney 
c) Fernando Henrique Cardoso – Nilo Peçanha 
d) Fernando Collor de Mello – José Sarney 
e) Fernando Collor de Mello – Itamar Franco 
 
 
Os mapas a seguir referem-se à questão 21. 

     I                                                                   II 
                                                                                                               
 
 

 

 

 

 

                                                                                                                           

                            

                                   III 
 

 

 

 

 

                                                      

                                                                                                               

 
(Disponível em: https://www.openstreetmap.org/#map=11/-29.7429/-51.1867. Acesso em: 1º jun. 2022). 
 
 
21) Com base nos mapas I, II e III, assinale a alternativa correta. 

 
a) O mapa I apresenta a maior escala. 
b) Os três mapas apresentam a mesma riqueza de detalhes. 
c) O mapa I representa uma área menor que a dos demais. 
d) Os três mapas representam áreas de mesma dimensão. 
e) O mapa III é o que apresenta a maior riqueza de detalhes. 

Escala 1:20.000.000 

N 

Escala 1:5.000.000 

Escala 1:500.000 

N 

N 
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22) A iniciativa da Nova Rota da Seda foi apresentada pela primeira vez em 2013. Ela consiste na 
ideia de uma série de investimentos, sobretudo nas áreas de transporte e infraestrutura. Esses 
investimentos deverão ser tanto terrestres (Cinturão), conectando a Europa, o Oriente Médio, a Ásia 
e a África – regiões de extrema importância geopolítica – quanto marítimos (Rota), passando pelo 
Oceano Pacífico, atravessando o Oceano Índico e alcançando o mar Mediterrâneo. 
 
(Adaptado de: FIGUEIREDO, Danniel. One Belt, One Road: entenda a Nova Rota da Seda chinesa! Portal Politize. Data de publicação: 
9 maio 2019. Disponível em: https://www.politize.com.br/nova-rota-da-seda-chinesa/. Acesso em: 15 ago. 2021). 
 
Sobre o projeto “One belt, one road” (novas rotas da seda), iniciativa do governo chinês, e sobre a 
geopolítica adotada pela nação oriental, são feitas as seguintes afirmações. 
 
I. Iniciativas como o “One belt, one road” visam a estabelecer o papel da China como liderança 
política e econômica em nível mundial. 
II. O PIB chinês cresceu apenas 2,3% em 2020, mesmo assim, a China foi o único país cuja economia 
apresentou expansão do índice. 
III. Atualmente, a China constitui-se como o principal parceiro comercial do Brasil, e os principais 
produtos exportados para o país asiático são a soja, o petróleo bruto e o minério de ferro. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
d) Apenas a afirmação III está correta. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
23) “Mais de 160 mortes foram confirmadas na Alemanha e outras mais de 30 na vizinha Bélgica 
após inundações devastadoras [...]. Holanda e Suíça também foram atingidas. Chuvas torrenciais 
fizeram com que rios e represas transbordassem, e enchentes causaram fortes correntezas, 
arrastando carros e destruindo casas. [...] Especialistas afirmam que eventos climáticos extremos 
como esse, que costumavam acontecer uma vez a cada geração, podem ocorrer com mais 
frequência no futuro e com mais intensidade – um sinal dos impactos da mudança climática.” 
 
(NIRANJAN, Ajit. Inundações catastróficas na Alemanha são o novo normal? Brasil de fato. Data de publicação: 20 jul. 2021. Disponível 
em: https://www.brasildefato.com.br/2021/07/20/inundacoes-catastroficas-na-alemanha-sao-o-novo-normal. Acesso em: 15 ago. 2021). 
 
A respeito das mudanças climáticas, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) para as afirmações que 
seguem. 
 
(  ) As mudanças climáticas são causadas pela intensificação do efeito estufa, processo natural da 

atmosfera, devido à queima de combustíveis fósseis, como derivados de petróleo e carvão 
mineral. 

(  ) De acordo com o último relatório do Painel Intergovernamental sobre Mudanças Climáticas, 
todas as regiões da Terra já são afetadas por eventos extremos, como ondas de calor e 
períodos de seca. 

(  ) Uma das metas do acordo de Paris, que visa a combater as mudanças climáticas, prevê a 
suspensão de metas de emissões para países emergentes. 

 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo. 
 
a) V – V – F 
b) V – V – V 
c) F – V – V 
d) V – F – F 
e) F – V – F 
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22) Sobre o conflito entre Rússia e Ucrânia, iniciado em fevereiro de 2022, são feitas as 
seguintes afirmações. 

 
I.  Os dois países têm ligações históricas profundas que iniciaram com a fundação da União  

 das Repúblicas Socialistas Soviéticas em 1917. 
II.  Os atos do Euromaidan levaram a Rússia a anexar a província ucraniana da Crimeia em  

 2014. 
III.  Um dos motivos do conflito atual foi a intenção da Ucrânia de deixar o Pacto de Varsóvia  

 para ingressar na OTAN. 
IV.  Nas províncias ucranianas de Donetsk e Luhansk, grande parte da população tem origem  

 étnica russa. 
 

Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
b) Apenas as afirmações I, II e IV estão corretas. 
c) Apenas as afirmações I e IV estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e IV estão corretas. 
e) Apenas as afirmações II, III e IV estão corretas. 

 
 

23) Megalópole é um termo de origem grega que ficou conhecido internacionalmente quando 
o geógrafo francês Jean Gottmann, em 1961, usou-o para denominar uma área na região 
nordeste dos Estados Unidos.     
 
O termo megalópole refere-se 
 
a) à aglomeração urbana característica da fase inicial do capitalismo industrial no século 

XVIII. 
b) à conurbação de duas ou mais metrópoles. 
c) à conurbação de dois ou mais bairros de cidades diferentes, que ocorre a partir do avanço 

do capitalismo financeiro. 
d) à macrocefalia urbana, característica de países desenvolvidos. 
e) a um fenômeno exclusivo dos países em desenvolvimento, especialmente a partir dos anos 

1970. 
 
 

24) Considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmações que seguem sobre o clima do Rio 
Grande do Sul. 

 
(  )  A latitude é um fator muito importante no clima do Rio Grande do Sul, por isso, em várias  

 regiões do estado, registram-se temperaturas muito baixas no inverno, com frequente  
 formação de geadas. 

(  )  A maior parte das chuvas no território gaúcho são do tipo frontal. 
(  )  Por estar em uma região de baixa latitude, o Rio Grande do Sul possui características  

 climáticas bem diferentes em cada estação do ano. 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  

a) V – V – F  
b) F – V – F 
c) V – F – F  
d) F – F – V  
e) F – V – V  
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25) A matriz energética representa o conjunto de fontes disponíveis para um país suprir a sua 
necessidade de energia. A respeito da matriz energética brasileira e mundial, considere as seguintes 
afirmações. 
 
I. A participação das fontes de energia renováveis, na matriz energética brasileira, é superior à que 
ocorre em nível mundial. 
II. Apesar da participação da cana-de-açúcar, o uso da biomassa é menor no Brasil do que no resto 
do mundo. 
III. Matriz energética e matriz elétrica são sinônimos e, por isso, o setor elétrico brasileiro não é muito 
dependente da energia hidráulica. 
 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
26) A respeito da geografia do Rio Grande do Sul, marque verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas 
que seguem. 
 
(  ) O Rio Uruguai, que separa o Rio Grande do Sul de Santa Catarina, da Argentina e do Uruguai, 

nasce da junção dos rios Canoas e Pelotas. 
(  ) O Bioma predominante é o Pampa, o qual, no Brasil, é o único circunscrito a apenas um estado 

da federação. 
(  ) Apresenta uma economia diversificada, mas o seu Produto Interno Bruto (PIB) é o menor entre 

o dos estados da região sul do Brasil. 
 
Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo. 
 
a) V – V – V 
b) F – V – V 
c) V – F – F 
d) F – F – V 
e) V – F – V 
 
27) A Amazônia vem sofrendo com o forte desmatamento. Dados do boletim de desmatamento da 
Amazônia Legal (julho 2021)1 descrevem que aproximadamente 10.500 km2 de área da Amazônia 
Legal foram desmatados no último ano. O Brasil tem área territorial de aproximadamente 8.500.000 
km2, dos quais o Rio Grande do Sul ocupa em torno de 3%. Suponha que uma região com o mesmo 
tamanho territorial desse estado apresente, nos próximos anos, um desmatamento anual igual ao 
número apresentado no boletim de desmatamento da Amazônia Legal (julho 2021). Em quantos 
anos aproximadamente essa região estaria totalmente desmatada? 
 
a) 12 anos 
b) 18 anos 
c) 24 anos 
d) 35 anos 
e) Mais de 50 anos 

 
1 INSTITUTO DO HOMEM E MEIO AMBIENTE DA AMAZÔNIA (IMAZON). Boletim do desmatamento da Amazônia 
Legal (julho 2021) SAD. Disponível em: https://imazon.org.br/publicacoes/boletim-do-desmatamento-da-amazonia-legal-
julho-2021-sad/. Acesso em: 16 set. 2021. 
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O texto a seguir refere-se à questão 25 

ONU expressa preocupação com projeto de lei que trata da demarcação de terras 
indígenas 

Parecer sobre PL 490 que dispõe sobre demarcação de terras indígenas indica possibilidade 
de retrocessos irreversíveis. Segundo análise, PL vai contra compromissos assumidos pelo 
Brasil internacionalmente e o estabelecido na Constituição sobre direitos indígenas 

(Disponível em: https://www2.camara.leg.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-permanentes/cdhm/noticias/onu-
expressa-preocupacao-com-projeto-de-lei-que-trata-da-demarcacao-de-terras-indigenas. Acesso em: 30 maio 2022). 
 
 
25) A respeito dos territórios indígenas no Brasil, considere as seguintes afirmações. 

 
I.  As terras indígenas no Brasil são propriedade da FUNAI. 
II.  O PL 490 impede que povos indígenas tenham o reconhecimento de suas terras se não 

 estivessem fisicamente ocupando-as no ano de 1988. 
III.  A constituição federal estabelece que os povos indígenas têm direito sobre as terras que  

 tradicionalmente ocupam, sem nenhuma delimitação de tempo. 
IV.  A maioria dos territórios indígenas demarcados no Brasil localizam-se na Amazônia legal.  

 
Marque a alternativa correta. 

 
a) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
b) Apenas as afirmações I, II e III estão corretas. 
c) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações I, II e IV estão corretas. 
e) Apenas as afirmações II, III e IV estão corretas. 
 

 
A tabela a seguir refere-se à questão 26. 

Estado População (estimada 2021) Densidade demográfica (2010) 
Bahia 14.985.284 24,82 hab./ km² 
Espírito Santo 4.108.508 76,25 hab./km² 
Minas Gerais 21.411.923 33,41 hab./km² 
Rio Grande do Sul 11.466.630 37,96 hab./km² 

(INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA (IBGE). Conheça Cidades e Estados do Brasil. Disponível em: 
https://cidades.ibge.gov.br/brasil/rs/panorama. Acesso em: 1º jun. 2022). 

 

26) A respeito da tabela que mostra dados sobre a população de quatro estados brasileiros, 
assinale a alternativa correta. 

 
a) O estado de Minas Gerais é o mais populoso. 
b) O estado do Espírito Santo é o menos povoado. 
c) O estado da Bahia é o menos populoso. 
d) O Rio Grande do Sul é menos povoado que a Bahia. 
e) O Espírito Santo tem a maior população absoluta. 
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27) As funções de segundo grau são representadas por parábolas que podem cortar o eixo 
das abscissas em um ponto apenas, em dois pontos diferentes ou, ainda, não cortar. O gráfico 
a seguir apresenta uma parábola que corta o eixo das abscissas em =  e = .  

 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta a lei de formação da função representada no gráfico 
acima. 

 
a) = 2 +  
b) = + 2  
c) = 2 +  

d) = +  
e) = 2 4 +  

 
 

28) A gasolina, assim como outros combustíveis, sofreu uma oscilação de preços nos últimos 
tempos. Em abril de 2022, determinado posto de combustíveis apresentou o valor de R$ 6,65 
para o litro de gasolina, valor obtido após um desconto de 5% sobre o preço anterior. Qual 
era o preço do litro de gasolina, nesse posto, antes do referido desconto? 
 
Assinale a alternativa que apresenta o valor exato. 
 
a) R$ 6,32 
b) R$ 6,70 
c) R$ 6,98 
d) R$ 7,00 
e) R$ 7,02 

 
 

29) Considere dois recipientes: um na forma de cilindro, medindo 20 cm de diâmetro da base 
e 30 cm de altura, e outro na forma de cone, de mesma altura, porém com o triplo do diâmetro 
da base. Em relação a esses dois recipientes, assinale a alternativa correta.  
 
a) O recipiente cônico tem o triplo da capacidade volumétrica do recipiente cilíndrico. 
b) O recipiente cilíndrico tem o triplo da capacidade volumétrica do recipiente cônico. 
c) A área da base do recipiente cilíndrico é 1/3 da área da base do recipiente cônico.  
d) A área da base do recipiente cilíndrico é 1/6 da área da base do recipiente cônico. 
e) Os dois recipientes têm a mesma capacidade volumétrica. 
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28) O comprimento de uma circunferência é uma medida linear dada por , onde  é a medida de 
seu raio. Considere as três circunferências citadas a seguir.  
Circunferência   com raio  
Circunferência ,  com raio  medindo 50% do valor de   
Circunferência ,  com raio  medindo 75% do valor de  .  
 
Assinale a alternativa que corresponde à soma dos comprimentos de  e , em u.c. (unidades 
de comprimento). 
 
a)  u.c. 

b)  u.c. 

c)  u.c. 

d)  u.c. 

e)  u.c. 

 

29) Ricardo tomou medicamentos durante três semanas para tratar uma doença. Ele recebeu uma 
caixa com a quantidade suficiente de comprimidos para o tratamento completo, que tinha como base 
a ingestão de comprimidos diários em doses que deveriam variar a cada semana. Na primeira 
semana, Ricardo deveria tomar  do total de comprimidos da caixa. Na segunda semana, deveria 
tomar metade da quantidade restante de comprimidos e, por fim, na terceira e última semana do 
tratamento, ele deveria tomar  do total de comprimidos que havia recebido inicialmente. Sabendo 
que Ricardo é um bom paciente, que realizou o tratamento completo e que ainda restaram 6 
comprimidos, quantos comprimidos ele tomou?  
 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) 84  
b) 78 
c) 50 
d) 28 
e) 22 
 
 
30) Quando se representa graficamente mais de uma função no mesmo sistema cartesiano, os 
pontos mais relevantes podem ser as intersecções entre essas funções ou destas com os eixos 
coordenados. Sendo as funções   e , considere  o ponto de intersecção 
da função  com a função ,  o ponto de intersecção da função  com o eixo das 
abscissas e  o ponto com a mesma abscissa de   e ordenada zero.  
 
Assinale a alternativa que corresponde à área do triângulo formado pelos pontos   e em u.a. 
(unidades de área). 
 
a) 60 u.a. 
b) 30 u.a. 
c) 12,5 u.a. 
d) 7,8 u.a. 
e) 4,5 u.a. 
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27) As funções de segundo grau são representadas por parábolas que podem cortar o eixo 
das abscissas em um ponto apenas, em dois pontos diferentes ou, ainda, não cortar. O gráfico 
a seguir apresenta uma parábola que corta o eixo das abscissas em =  e = .  

 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta a lei de formação da função representada no gráfico 
acima. 

 
a) = 2 +  
b) = + 2  
c) = 2 +  

d) = +  
e) = 2 4 +  

 
 

28) A gasolina, assim como outros combustíveis, sofreu uma oscilação de preços nos últimos 
tempos. Em abril de 2022, determinado posto de combustíveis apresentou o valor de R$ 6,65 
para o litro de gasolina, valor obtido após um desconto de 5% sobre o preço anterior. Qual 
era o preço do litro de gasolina, nesse posto, antes do referido desconto? 
 
Assinale a alternativa que apresenta o valor exato. 
 
a) R$ 6,32 
b) R$ 6,70 
c) R$ 6,98 
d) R$ 7,00 
e) R$ 7,02 

 
 

29) Considere dois recipientes: um na forma de cilindro, medindo 20 cm de diâmetro da base 
e 30 cm de altura, e outro na forma de cone, de mesma altura, porém com o triplo do diâmetro 
da base. Em relação a esses dois recipientes, assinale a alternativa correta.  
 
a) O recipiente cônico tem o triplo da capacidade volumétrica do recipiente cilíndrico. 
b) O recipiente cilíndrico tem o triplo da capacidade volumétrica do recipiente cônico. 
c) A área da base do recipiente cilíndrico é 1/3 da área da base do recipiente cônico.  
d) A área da base do recipiente cilíndrico é 1/6 da área da base do recipiente cônico. 
e) Os dois recipientes têm a mesma capacidade volumétrica. 
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30) As funções trigonométricas são periódicas, ou seja, o valor da função repete-se, ao longo 
da variável independente, com determinado período constante. Considere as funções 
trigonométricas dadas por ( ) = cos( )  e ( ) = sen(2 ), que apresentam períodos 
diferentes.  
 
Sobre essas funções, no intervalo de domínio [0,2 ],  assinale a alternativa correta.  

 
a) Intersectam-se em infinitos pontos. 
b) Intersectam-se em apenas quatro pontos. 
c) Intersectam-se em apenas três pontos. 
d) Intersectam-se em apenas dois pontos. 
e) Não se intersectam. 
 

31) Considere a matriz × , cujos elementos são dados por =
log( )(2 )      =

           >
0             <

   

e a matriz ×  com elementos dados por =

+ tg     =

sec            >

            <

 .  

 
Sobre essas matrizes  e , são feitas as seguintes afirmações.  

 
I. A matriz  é invertível.  
II. A matriz  é invertível, e sua inversa é uma matriz triangular superior. 
III. A soma dos elementos da matriz inversa da matriz  é 7. 

Marque a alternativa correta. 

a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão incorretas. 

 
 

32) Determinada empresa do ramo farmacêutico registra, desde sua fundação, todos os seus 
funcionários, utilizando um código formado por cinco caracteres. Mesmo que um funcionário 
não faça mais parte da empresa, seu registro continua ativo, ou seja, esse número não pode 
ser usado para um novo funcionário. Os três primeiros dígitos desse código são algarismos 
de nosso sistema decimal, os dois últimos são letras. Entre as 26 letras de nosso alfabeto, 
não são permitidas repetições e todas devem ser maiúsculas. Por exemplo, o código não pode 
terminar em AA ou BB, mas pode terminar em AB ou BA. Considerando essas características 
e sabendo que essa empresa já registrou 101.569 funcionários ao longo de sua existência, 
determine quantos novos funcionários ainda podem ser registrados sem que seja necessário 
alteração na forma desse código.    
 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) 366.431  
b) 475.000 
c) 548.431 
d) 574.431 
e) 650.000 
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31) Dois amigos estavam negociando um empréstimo entre eles. Pedro sugeriu pegar emprestado 
R$ 1.024,00 de Júlio e devolver em uma única parcela de R$ 1.228,80, utilizando uma taxa de 10% 
a.m. no regime de juros simples. Júlio fez outra proposta: emprestaria o mesmo valor, no mesmo 
prazo de devolução, porém para receber uma única parcela de R$ 1.296,00 no regime de juros 
compostos. A negociação foi aceita por ambos. Pergunta-se qual a taxa de juros mensais utilizada 
na proposta de Júlio? 
 
a) 8%  
b) 10,5% 
c) 12,5% 
d) 14,5% 
e) 15% 
 
32) Um certo número de pessoas foi entrevistado sobre sua situação em relação ao coronavírus, se 
havia sido vacinado ou se havia contraído o vírus. Conforme as respostas recebidas, 200 pessoas 
ainda não tinham se vacinado,  das 300 vacinadas tinha contraído o vírus, representando  do total 
das infectadas. Assim sendo, quantas pessoas não tinham sido vacinadas e não haviam tido o vírus? 
 
a) 25 
b) 50 
c) 75 
d) 100 
e) 150 
 
33) Na Matemática, ao se estabelecer uma função entre dois conjuntos, pode-se dizer que a condição 
para sua existência é que cada elemento do conjunto de partida esteja relacionado a um único 
elemento no conjunto de chegada. Ao se estabelecer funções inversas, estas devem conservar a 
mesma condição. Considere a função .  
 
Sobre essa função, são feitas as seguintes afirmações. 
 
I. Se   então  não admite função inversa. 
II. Se   então  admite função inversa. 
III. A função inversa de   é dada por .  
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta. 
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão incorretas 
 
34) Assinale a alternativa que apresenta a combinação possível de números quânticos (n, l, ml e ms). 
 
a) n = 2, l = -1, ml = 0, ms = -½ 
b) n = 3, l = 1, ml = -1, ms = 0 
c) n = 2, l = 2, ml = 0, ms = -½ 
d) n = 2, l = 1, ml = 0, ms = +½ 
e) n = 3, l = 0, ml = +1, ms = 0 
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30) As funções trigonométricas são periódicas, ou seja, o valor da função repete-se, ao longo 
da variável independente, com determinado período constante. Considere as funções 
trigonométricas dadas por ( ) = cos( )  e ( ) = sen(2 ), que apresentam períodos 
diferentes.  
 
Sobre essas funções, no intervalo de domínio [0,2 ],  assinale a alternativa correta.  

 
a) Intersectam-se em infinitos pontos. 
b) Intersectam-se em apenas quatro pontos. 
c) Intersectam-se em apenas três pontos. 
d) Intersectam-se em apenas dois pontos. 
e) Não se intersectam. 
 

31) Considere a matriz × , cujos elementos são dados por =
log( )(2 )      =

           >
0             <

   

e a matriz ×  com elementos dados por =

+ tg     =

sec            >

            <

 .  

 
Sobre essas matrizes  e , são feitas as seguintes afirmações.  

 
I. A matriz  é invertível.  
II. A matriz  é invertível, e sua inversa é uma matriz triangular superior. 
III. A soma dos elementos da matriz inversa da matriz  é 7. 

Marque a alternativa correta. 

a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão incorretas. 

 
 

32) Determinada empresa do ramo farmacêutico registra, desde sua fundação, todos os seus 
funcionários, utilizando um código formado por cinco caracteres. Mesmo que um funcionário 
não faça mais parte da empresa, seu registro continua ativo, ou seja, esse número não pode 
ser usado para um novo funcionário. Os três primeiros dígitos desse código são algarismos 
de nosso sistema decimal, os dois últimos são letras. Entre as 26 letras de nosso alfabeto, 
não são permitidas repetições e todas devem ser maiúsculas. Por exemplo, o código não pode 
terminar em AA ou BB, mas pode terminar em AB ou BA. Considerando essas características 
e sabendo que essa empresa já registrou 101.569 funcionários ao longo de sua existência, 
determine quantos novos funcionários ainda podem ser registrados sem que seja necessário 
alteração na forma desse código.    
 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) 366.431  
b) 475.000 
c) 548.431 
d) 574.431 
e) 650.000 
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33) No Brasil, em 2019, a taxa de analfabetismo das pessoas de 15 anos ou mais foi estimada 
em 6,6%, o que equivale a aproximadamente 11 milhões de analfabetos nessa faixa etária, 
conforme indicam os dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua 2019 
(PNAD Contínua), a seguir apresentados.  
 

 

 
(INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATISTICA - IBGE educa. Conheça o Brasil – População. Disponível em: 
https://educa.ibge.gov.br/jovens/conheca-o-brasil/populacao/18317-educacao.html. Acesso em: 05 jun. 2022). 

 
Com base apenas nos dados apresentados, analise as afirmações que seguem. 

I.  As regiões sul e sudeste apresentam o mesmo número absoluto de analfabetos.  
II.  A diferença apresentada entre as regiões sul e nordeste é de 10,6 pontos percentuais. 
III.  O número de pessoas nessa faixa etária é superior a 150 milhões de pessoas.   

Marque a alternativa correta. 

a) Apenas a afirmação II está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 

 
 

34) Uma pessoa, durante um exercício físico, realiza um MRUV, que pode ser definido pela 
função horária da posição X= 0,5.t² no S.I. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a aceleração desse movimento. 

 
a) 0,5 m.s-2 
b) 1,0 m.s-2 
c) 0,0 m.s-2 
d) 0,2 m.s-2 
e) 2,0 m.s-2 
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35) Uma etapa importante no refino do metal alumínio é a preparação da criolita, Na3AlF6 segundo a 
equação 6 NH4F(aq) + Na[Al(OH)4] (aq) + 2 NaOH(aq)  Na3AlF6(s) + 6 NH3(aq) + 6 H2O(l). O processo 
gera subprodutos que reduzem o rendimento da criolita. Então, em uma avaliação de laboratório, 
130g de NH4F foram misturados com 87,6g de Na[Al(OH)4] e 85g de NaOH. A massa de criolita 
obtida como produto foi 68g. 
 
Assinale a alternativa que representa o rendimento percentual do processo reacional.  
 
a) 35% 
b) 45% 
c) 55% 
d) 65% 
e) 75% 
 
 
36) A amônia é utilizada em laboratório na forma de solução aquosa, com concentração 14,8 molar 
e massa específica igual a 0,8980 g.mL-1. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a fração molar da amônia nessa solução. 
 
a) 0,29 
b) 0,39 
c) 0,49 
d) 0,59 
e) 0,69 
 
 
37) O processo reacional descrito pela equação NO2(g) + CO(g)  CO2(g) + NO(g) é dividido em duas 
etapas: uma lenta, descrita pela equação 2NO2  NO + NO3, e outra rápida, descrita por NO3 + CO 

 NO2 + CO2. 
 
Considerando a lei da velocidade que rege o processo, assinale a alternativa que descreve a 
velocidade quando [NO2] = 0,34M e [CO] = 0,27M. 
 
a) V = k [0,34]2 [0,27] 
b) V = k [0,34] [0,27]2 
c) V = k [0,27]2  
d) V = k [0,34]2 
e) V = k [0,27]2 [0,34] 
 
 
 
38) Uma solução foi preparada pela dissolução de 95g de NH4Cl em 200g de água a 60°C. Sabe-se 
que a solubilidade do cloreto de amônio a 20°C corresponde a 37g por 100g de água. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a quantidade de cloreto de amônio recristalizado quando a 
solução resfriar até 20°C e qual procedimento para aumentar o rendimento da recristalização. 
 
a) 95g e resfriar a solução abaixo de 20°C 
b) 74g e resfriar a solução até 0°C 
c) 21g e aquecer a solução acima de 60°C 
d) 21g e resfriar a solução até 0°C 
e) 74g e aquecer a solução acima de 60°C 
 
 

UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2023/01          | 17 

33) No Brasil, em 2019, a taxa de analfabetismo das pessoas de 15 anos ou mais foi estimada 
em 6,6%, o que equivale a aproximadamente 11 milhões de analfabetos nessa faixa etária, 
conforme indicam os dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua 2019 
(PNAD Contínua), a seguir apresentados.  
 

 

 
(INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATISTICA - IBGE educa. Conheça o Brasil – População. Disponível em: 
https://educa.ibge.gov.br/jovens/conheca-o-brasil/populacao/18317-educacao.html. Acesso em: 05 jun. 2022). 

 
Com base apenas nos dados apresentados, analise as afirmações que seguem. 

I.  As regiões sul e sudeste apresentam o mesmo número absoluto de analfabetos.  
II.  A diferença apresentada entre as regiões sul e nordeste é de 10,6 pontos percentuais. 
III.  O número de pessoas nessa faixa etária é superior a 150 milhões de pessoas.   

Marque a alternativa correta. 

a) Apenas a afirmação II está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 

 
 

34) Uma pessoa, durante um exercício físico, realiza um MRUV, que pode ser definido pela 
função horária da posição X= 0,5.t² no S.I. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a aceleração desse movimento. 

 
a) 0,5 m.s-2 
b) 1,0 m.s-2 
c) 0,0 m.s-2 
d) 0,2 m.s-2 
e) 2,0 m.s-2 
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35) No estudo dos gases, pode haver transformações isobáricas, isotérmicas, isocóricas e 
adiabáticas.  

 
Assinale a alternativa que apresenta uma propriedade intrínseca durante a expansão 
adiabática de um gás. 
 
a) A diminuição da energia interna 
b) O aumento da energia interna 
c) Trabalho nulo 
d) Calor entrando no sistema 
e) Calor saindo do sistema 

 
 

36) As radiações eletromagnéticas ou por partículas podem ser ionizantes, ou seja, podem 
causar a ionização dos tecidos vivos. Íons são espécies atômicas formadas quando uma 
espécie eletricamente neutra perde (cátions) ou ganha elétrons (ânions).  
 
Assinale a alternativa que representa o módulo da carga elétrica de um íon monovalente. 
 
a) 9,1 x 10-31 C 
b) 4,8 x 10-19 C 
c) 1,6 x 10-19 C 
d) 1,2 x 10-27 C 
e) 6,2 x 1023 C 

 
 

37) A chamada Força Normal, representada na imagem a seguir, exercida sobre um corpo 
que repousa sobre uma superfície horizontal não pode ser considerada a reação à Força 
Peso, pois__________. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna da frase. 

 
a) o Peso é a Força Gravitacional exercida sobre o corpo. 
b) a Força Normal é sempre paralela à superfície de apoio. 
c) a Força Normal é sempre diagonal à superfície de apoio. 
d) a Força Normal (reação) atuaria no mesmo corpo em que o Peso atua (ação). 
e) viola o princípio de Conservação de Momento Angular. 
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39) A acetona, um solvente industrial comum, pode ser convertida em propanol por meio do processo 
de hidrogenação, descrito pela equação a seguir.  
 

  
Com base na tabela de entalpias de ligação, calcule H para o processo acima. 
 
 
a) H = + 530 kJ.mol-1 
b) H = – 530 kJ.mol-1 
c) H = – 53 kJ.mol-1 
d) H = + 53 kJ.mol-1 
e) H = – 55,8 kJ.mol-1 

 

 
 
 
40) Considere os compostos I a IV.  
 

 
Assinale a alternativa que apresenta informações corretas sobre eles.  
 
a) O composto (I) é um aldeído de nome 2-butanol. 
b) O composto (II) é uma cetona que pode ser obtida por oxidação do composto (I). 
c) O composto (III) chama-se 2-metil-propionaldeído e pertence aos ésteres. 
d) O composto (IV) é ácido pentanoico e reage com álcool para formar éster. 
e) Os compostos (III) e (IV) são isômeros de cadeia. 
 
 
41) Uma partícula em movimento retilíneo tem o seu movimento definido pela função horária da 
posição  no Sistema Internacional de medidas (S.I.). Determine a velocidade média 
dessa partícula no intervalo de tempo entre t = 1s e t = 4s. 

Marque a alternativa correta. 
 
a) 22 m.s-1 
b) 18 m.s-1 
c) 44 m.s-1 
d) 36 m.s-1 
e) 10 m.s-1 

Ligação Entalpia (kJ.Mol-1) 
H – H 436 
H – O 463 
C – H 413 
C = O 745 
C – O 358 
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35) No estudo dos gases, pode haver transformações isobáricas, isotérmicas, isocóricas e 
adiabáticas.  

 
Assinale a alternativa que apresenta uma propriedade intrínseca durante a expansão 
adiabática de um gás. 
 
a) A diminuição da energia interna 
b) O aumento da energia interna 
c) Trabalho nulo 
d) Calor entrando no sistema 
e) Calor saindo do sistema 

 
 

36) As radiações eletromagnéticas ou por partículas podem ser ionizantes, ou seja, podem 
causar a ionização dos tecidos vivos. Íons são espécies atômicas formadas quando uma 
espécie eletricamente neutra perde (cátions) ou ganha elétrons (ânions).  
 
Assinale a alternativa que representa o módulo da carga elétrica de um íon monovalente. 
 
a) 9,1 x 10-31 C 
b) 4,8 x 10-19 C 
c) 1,6 x 10-19 C 
d) 1,2 x 10-27 C 
e) 6,2 x 1023 C 

 
 

37) A chamada Força Normal, representada na imagem a seguir, exercida sobre um corpo 
que repousa sobre uma superfície horizontal não pode ser considerada a reação à Força 
Peso, pois__________. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna da frase. 

 
a) o Peso é a Força Gravitacional exercida sobre o corpo. 
b) a Força Normal é sempre paralela à superfície de apoio. 
c) a Força Normal é sempre diagonal à superfície de apoio. 
d) a Força Normal (reação) atuaria no mesmo corpo em que o Peso atua (ação). 
e) viola o princípio de Conservação de Momento Angular. 
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38) Um artigo científico sobre as condições severas que uma pessoa pode suportar, quando 
exposta a um ambiente de temperatura variável ao extremo, demonstra que, quando alguém 
sofre uma variação de temperatura de 1,0 K, a sua temperatura interna varia 0,6 K. 
 
Assinale a alternativa que representa uma variação de temperatura correspondente a 1,0 K, 
em graus Celsius.  
 
a) 274,2 °C 
b) 272,2 °C 
c) 1 °C 
d) -17,2 °C 
e) 33,8 °C 

 
 

39) Durante mudança de endereço de consultório, Dr. Maurício deparou-se com o seguinte 
problema: a lâmpada de filamento que emite infravermelho utilizada no antigo endereço, onde 
a tensão elétrica era 220 V, apresentou-se muito fraca no novo local, onde a tensão é 110V. 

 
Considerando que na lâmpada está impressa a legenda 220 V – 1600 W, assinale a alternativa 
que representa a potência da lâmpada quando ligada em uma tomada de 110V.  
 
a) 100 W 
b) 200 W 
c) 400 W 
d) 800 W 
e) 3200 W 

 
 

40) A luz que entra nos olhos pode variar em até 30 vezes em relação à sua intensidade, 
dependendo da abertura da pupila, que funciona como um diafragma de máquina fotográfica, 
regulando a abertura conforme as condições de luminosidade do ambiente. 

 
Assinale a alternativa que representa o efeito que a luz sofre ao passar pela lente do cristalino. 

 
a) Refração 
b) Difração 
c) Reflexão 
d) Efeito Doppler 
e) Espalhamento Rayleigh 
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42) Em um experimento, um feixe de luz monocromático com frequência igual a  4x1014 Hz aquece 
uma pequena porção de água com volume 0,20 cm3 por meio da absorção de 1018 fótons, por 
segundo. Determine o intervalo de tempo para que essa porção de água sofra uma elevação de 
temperatura igual a 1,0 oC.  

Dados: 
Densidade da água = 1g.mL-1 
Calor específico da água = 4,2 J.g-1.°C-1 
Constante de Planck = 6,63x10-34 J.s 
c ≈ 300.000 km.s-1 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) 3,2 s 
b) 1,6 s 
c) 0,8 s 
d) 1,0 s 
e) 0,5 s 

 
 
 

43) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue. 

Enquanto um corpo em queda livre cai com velocidade constante, podemos afirmar que 
___________________________________. 

a) a força peso é nula 
b) a força contrária à força peso é nula 
c) a força resultante sobre o corpo é não nula 
d) a força resultante sobre o corpo está empurrando o corpo para o solo 
e) a força resultante sobre o corpo é nula 
 
 
 
44) Um corpo flutua na água com 20% de seu volume emerso. Determine a densidade do corpo, 
considerando a densidade da água = 1,0 g.mL-1. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) 8,0 x 102 kg.m-3 
b) 2,0 x 102 kg.m-3 
c) 4,0 x 102 kg.m-3 
d) 0,80 g.m-3 
e) 0,20 g.cm-3 
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38) Um artigo científico sobre as condições severas que uma pessoa pode suportar, quando 
exposta a um ambiente de temperatura variável ao extremo, demonstra que, quando alguém 
sofre uma variação de temperatura de 1,0 K, a sua temperatura interna varia 0,6 K. 
 
Assinale a alternativa que representa uma variação de temperatura correspondente a 1,0 K, 
em graus Celsius.  
 
a) 274,2 °C 
b) 272,2 °C 
c) 1 °C 
d) -17,2 °C 
e) 33,8 °C 

 
 

39) Durante mudança de endereço de consultório, Dr. Maurício deparou-se com o seguinte 
problema: a lâmpada de filamento que emite infravermelho utilizada no antigo endereço, onde 
a tensão elétrica era 220 V, apresentou-se muito fraca no novo local, onde a tensão é 110V. 

 
Considerando que na lâmpada está impressa a legenda 220 V – 1600 W, assinale a alternativa 
que representa a potência da lâmpada quando ligada em uma tomada de 110V.  
 
a) 100 W 
b) 200 W 
c) 400 W 
d) 800 W 
e) 3200 W 

 
 

40) A luz que entra nos olhos pode variar em até 30 vezes em relação à sua intensidade, 
dependendo da abertura da pupila, que funciona como um diafragma de máquina fotográfica, 
regulando a abertura conforme as condições de luminosidade do ambiente. 

 
Assinale a alternativa que representa o efeito que a luz sofre ao passar pela lente do cristalino. 

 
a) Refração 
b) Difração 
c) Reflexão 
d) Efeito Doppler 
e) Espalhamento Rayleigh 

 
  

 

 

 

 

 

 

 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2022/01          | 21 

45) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue. 
 
Quando um observador que está em uma nave espacial se deslocando em relação à Terra, pode-
se afirmar que para ele ______________________. 
 
a) o tempo dilata 
b) o tempo contrai 
c) a velocidade da luz dilata 
d) a velocidade da luz contrai 
e) o espaço é absoluto, ou seja, nem contrai nem dilata 
 
 
46) Duas esferas idênticas possuem cargas elétricas iguais a 2,0µC e – 8,0µC. Elas são colocadas 
em contato e depois separadas. Determine o número de elétrons que foram transferidos de uma 
esfera para outra. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) 3,1 x 1013 
b) 3,7 x 1013 
c) 1,9 x 1013 
d) 5,1 x 1013 
e) 2,1 x 1013 
 
 
47) Algumas grandezas físicas na natureza são chamadas de quantizadas. 
 
Marque a alternativa correta que representa uma grandeza física quantizada. 
 
a) Energia gravitacional 
b) Espaço  
c) Temperatura em kelvin 
d) Energia de um fóton 
e) Carga elétrica de um fóton 
 
 
48) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue. 
 
A _____________ é um polissacarídeo estrutural, encontrada em grupos distintos como os 
_______________ e os _______________. 
 
a) celulose – musgos – cnidários 
b) quitina – fungos – artrópodes 
c) celulose – musgos – equinodermados 
d) clorofila – fungos – poríferos 
e) quitina – musgos – vírus  
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41) “Enquanto Cuba enfrentava uma grave crise econômica no início da década de 1990, 
cerca de 50 mil cubanos apresentaram, de modo aparentemente inexplicável, algum tipo de 
perda de visão. Inicialmente, as autoridades de saúde da ilha, assim como especialistas da 
Organização Mundial da Saúde (OMS), acreditaram que se tratava de uma infecção viral, que 
estava se espalhando pela população cubana. Mas estavam enganados. [...]. O rum artesanal 
contém traços de metanol, toxina com a qual o organismo saudável é capaz de lidar. Mas em 
alguém com deficiência de ácido fólico devido à má alimentação, o metanol presente na 
bebida caseira é metabolizado em ácido fórmico (formato) – que, por sua vez, pode causar 
danos irreparáveis ao nervo óptico.” 
(Como cientistas conseguiram resolver enigma de epidemia que deixou 50 mil cubanos com problemas de visão. BBC News. 
Data de publicação: 4 out. 2021. Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/geral-58461801. Acesso em: 29 maio 2022). 

 
O metanol, CH3OH, pode ser produzido pela reação entre monóxido de carbono e gás 
hidrogênio, conforme a equação balanceada a seguir: 

CO(g) + 2H2(g) 3OH(l) 
Em uma determinada condição, o rendimento dessa reação é de 74%. Assim, a massa de 
gás hidrogênio necessária para produzir 700mL de metanol (d = 0,791 g.cm-3) será 
de__________. 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna da frase. 
a) 51,2g 
b) 69,2g 
c) 71,9g   
d) 93,5g             
e) 103,4g 

 
 

42) “A intoxicação por chumbo é um problema sério e global. Estima-se que uma em cada 
três crianças no mundo – um total de 800 milhões de menores – tenha níveis desse metal 

conjunto de 2020 do Unicef, braço da Organização das Nações Unidas (ONU) para infância e 
adolescência, e da ONG Internacional Pure Earth, requer ação internacional. O chumbo é tão 
tóxico que a Organização Mundial da Saúde (OMS) considera que ‘nenhum nível no sangue 
é seguro’.” 
(MARTINS, A. Chumbo: como metal pesado tóxico afeta crianças no Brasil e no mundo após décadas de proibição. BBC News. 
Data de publicação: 20 jul. 2021. Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/geral-57886448. Acesso em: 30 maio 2022). 

 
O equilíbrio de solubilidade do sulfeto de chumbo é expresso pela equação: 

PbS(s)  Pb2+
(aq) + S2-

(aq)  Kps = 3,0 x 10-28 (a 25°C) 
 

Sobre esse equilíbrio, assinale a alternativa correta. 

a) A solubilidade, em g.L-1, do sulfeto de chumbo é 7,2 x 10-26 g.L-1. 
b) Uma solução em que [Pb2+] = [S2-] = 6 x 10-12 mol.L-1 será uma solução supersaturada. 
c) A adição de sulfeto de chumbo sólido a uma solução saturada de PbS aumentará a 

concentração de cátions chumbo. 
d) A adição de sulfeto de sódio a uma solução saturada de sulfeto de chumbo diminuirá a 

concentração de cátions chumbo. 
e) A mistura de um dado volume de solução contendo [Pb2+] = 1,0 x 10-14 mol.L-1 com um 

volume igual ao de uma solução em que [S2-] = 2,0 x 10-11 mol.L-1 produzirá precipitação 
de PbS. 
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49) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue. 
 
Células secretoras utilizam o transporte através da membrana plasmática para exportar produtos. 
Por exemplo, algumas células do pâncreas produzem insulina e a secretam para o líquido 
extracelular por meio de um fenômeno denominado __________________.  
 
a) pinocitose 
b) fagocitose 
c) endocitose 
d) exocitose 
e) endocitose mediada por receptores 
 
 
50) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que 
aparecem. 
 
Quando mencionam os três principais domínios da vida, os cientistas referem-se a Archaea, Eukarya 
e Bacteria. Dois desses domínios _____________ e ______________ são grupos altamente 
diversos que sobrevivem em quase todos os habitats imagináveis do planeta. Muitos _____________ 
podem sobreviver e até mesmo prosperar em habitats onde nenhum _____________ consegue 
viver, incluindo condições extremamente quentes, ácidas ou salinas.  
 
a) Bacteria – Archaea – procariotos – eucarioto 
b) Archaea – Eukarya – procariotos – eucarioto 
c) Bacteria – Archaea – eucariotos – procarioto 
d) Eukarya – Bacteria – eucariotos – procarioto 
e) Archaea – Eukarya – eucariotos – procarioto 
 
 
51) Uma das fases da mitose é caracterizada pela separação e migração das cromátides em direção 
aos polos opostos da célula.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a fase na qual ocorre esse evento. 
 
a) Prometáfase 
b) Telófase 
c) Prófase 
d) Anáfase 
e) Metáfase 
 
 
52) Marque a alternativa que completa corretamente a frase que segue. 
 
Os estudos genéticos indicam claramente que todas as formas de vida compartilham um único 
ancestral comum. Todos os organismos vivos são produtos de mutações, seleção natural e deriva 
genética, estando bem adaptados aos ambientes atuais. Esses processos interagiram ao longo de 
muito tempo, visto que os registros do surgimento da vida no planeta remontam a aproximadamente 
_______________.  
 
a) 450 milhões de anos 
b) 540 milhões de anos 
c) 2,0 bilhões de anos 
d) 3,5 bilhões de anos 
e) 4,6 bilhões de anos 
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43) A oxicodona é um analgésico semissintético parcialmente derivado de uma espécie de 
papoula, a flor usada para fazer ópio e heroína. Por isso, esse medicamento e seus similares 
naturais, como a morfina, são conhecidos como opioides. Eles variam na potência, mas têm 
os mesmos efeitos: anulam qualquer tipo de dor física, provocam uma curiosa mistura de 
relaxamento e euforia e são extremamente viciantes. As estruturas da oxicodona, morfina e 
heroína são mostradas a seguir. 

 
 
Sobre essas substâncias, são feitas as seguintes afirmações. 
I.  A heroína é um isômero da oxicodona. 
II.  Na molécula de oxicodona, estão presentes as funções éter, cetona, amina e fenol. 
III.  A morfina apresenta cinco carbonos quirais em sua estrutura. 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
a) Todas as afirmações estão corretas. 
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53) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que 
aparecem. 
 
A distribuição global dos grandes biomas terrestres é determinada principalmente por padrões anuais 
de temperatura e precipitação. Em relação ao Brasil, dois biomas são dominantes no território 
nacional: ______________ e ___________________.  
 
a) Floresta tropical pluvial – Floresta estacional tropical 
b) Floresta boreal – Tundra 
c) Floresta temperada decidual – Floresta temperada perenifólia 
d) Bosques arbustivos e arbóreos temperados – Tundra 
e) Floresta temperada perenifólia – Floresta estacional tropical 
 
 
54) Atualmente, os répteis incluem as tartarugas, as cobras, os lagartos, as aves e os crocodilos. 
Dois desses grupos possuem um coração com os ventrículos completamente separados, dando 
origem a quatro câmaras individuais.  
 
Assinale a alternativa que apresenta esses grupos. 
 
a) Tartarugas e cobras 
b) Tartarugas e lagartos 
c) Lagartos e aves 
d) Crocodilos e aves 
e) Cobras e aves  
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44) O quadro que segue relaciona algumas semirreações e seus respectivos potenciais 
padrão de redução em solução aquosa. 

 

Semirreações Potencial padrão de redução 

Al3+(aq) + 3e-  (s) E0red = -1,66V 

Cd2+(aq) + 2e- (s) E0red = -0,40V 

Ni2+(aq) + 2e- (s) E0red = -0,25V 
 
Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações a seguir.  
 
(  )  O alumínio, em uma pilha de alumínio e níquel, é o agente redutor. 
(  )  Uma reação entre alumínio metálico e íons cádmio é espontânea. 
(  )  O metal mais reativo, entre os três, é o níquel. 

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo: 

a)  V – V – V 
b)  V – V – F 
c)  V – F – V 
d)  F – F – V 
e)  F – F – F 

 
 

45) O último relatório do Painel Intergovernamental sobre Mudanças Climáticas (IPCC) sugere 
que entre 30% e 50% do aumento da temperatura global se deve à presença de gás metano 
(CH4) na atmosfera. As principais fontes desse composto incluem a agricultura, os campos de 
petróleo e gás e os aterros sanitários. 

A reação de conversão do metano (CH4) em etileno (C2H4) pode ser descrita pela equação: 

2CH4(g) 2H4(g) + 2H2(g) 

Usando as equações termoquímicas a seguir, determine o valor da variação de entalpia da 
reação de conversão do metano em etileno. 

CH4(g) + 2O2(g) 2(g) + 2H2O(l)   -890,3 kJ 

C2H4(s) + H2(g) 2H6(g)    -136,3 kJ 

2H2(g) + O2(g) 2O(l)    -571,6 kJ 

2C2H6(g) + 7O2(g) 2(g) + 6H2O(l)             -3120,8 kJ 

 

Assinale a alternativa correta.  

a) + 201,9 kJ 
b) + 546,1 kJ 
c) – 368,8 kJ 
d) + 807,6 kJ 
e) – 605,7 kJ 
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Carol Dweck is widely known for her work in this field. Through her research, she 
identified two mindsets: fixed and growth. A fixed mindset is, “believing your qualities 
are carved in stone,” while a growth mindset is “the belief that your basic qualities are 
things you can cultivate through your efforts” (Dweck, 2016, pp. 6-7). The experience of 
these mindsets is on a continuum. It is not possible to always operate from one or the 
other. For example, you might have a fixed or growth perspective about your math ability. 
Maybe you think that you are horrible with numbers because they do not come naturally 
to you. In your mind, you either “get” math or you don’t. On the other hand, you could 
have a growth mindset if you believe you have the ability to learn math because it is a 
skill that a person develops. Your perspective is that you do not understand it – yet. An 
individual also could have a fixed mindset in one area of their life and a growth mindset 
in another. Maybe you believe you are not athletically-inclined, so you avoid sports or 
other physically-demanding activities. You believe people are born with athletic prowess. 
They have a natural talent that you do not possess. In another area of your life, you feel 
confident in your public-speaking ability, so you seek out opportunities to do that more 
often. You also believe it is a skill that develops with practice. Each time you do it and 
receive feedback, you learn how to get better. This motivates you to keep doing it. It is 
easy to understand how a fixed mindset could hold a person back. In our math abil ity 
example, that person might avoid seeking jobs that involve math. The bottom line is that 
some people operate from the perspective that intelligence is a finite thing. Others 
believe it is mutable. In an article for the Harvard Business Review (Dweck, 2016), she 
points out three areas of confusion some experience regarding her research. First, 
people mix up open-mindedness and positivity with having a growth mindset, believing 
that they have always had a growth mindset, and therefore, always will. Second, some 
people believe that praising and rewarding effort is all that matters. Her research 
demonstrated that acknowledging the process is critical, as is the learning and progress 
that led to the process. Finally, sometimes people think that if they talk about a growth 
mindset, or put up posters about it, that is all that is needed. Without doing any work to 
create a growth mindset culture or environment, those posters are just paper on a wall. 
Having a growth mindset involves understanding that taking appropriate risks sometimes 
leads to failure. The difference though is in how a person with a growth mindset defines 
and rebounds from that failure. People who consistently develop and maintain a growth 
mindset share the following characteristics (Dweck, 2016, p. 245). They embrace 
challenges, persist in the face of setbacks, see effort as the path to mastery, learn from 
criticism, find lessons and inspiration in the success of others. It is not enough to shift 
one’s mindset. We also need a healthy dose of grit and resilience to achieve short and 
long-term goals. 

 
 

 
(MILLER, Coler D. The Growth mindset explained. Positive Psychology. Data de publicação: 22 mar. 2021. 
Disponível em: https://positivepsychology.com/5-ways-develop-grit-resilience/. Acesso em: 14 ago. 2021). 
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46) O iodo (Z = 53) é um oligoelemento essencial para a formação de tirosina e de 
triiodotironina, comumente denominados T4 e T3, os dois hormônios tireoidianos 
indispensáveis para a manutenção do metabolismo normal nas células. Sua deficiência leva 
a uma anomalia clínica – aumento da glândula tireoide – específica e de fácil conhecimento.  
Sobre esse elemento, são feitas as seguintes afirmações. 

 
I.  O número de oxidação do iodo nos compostos NaIO4 e AlI3 é, respectivamente, +5 e -1. 

II.  Pode formar com o oxigênio um íon poliatômico de fórmula IO3
- e geometria piramidal. 

III.  A energia necessária para remover um elétron da camada mais externa do iodo é maior  
 do que para o selênio (Se). 

IV.  A energia liberada pelo átomo de iodo ao receber um elétron na camada mais externa é  
 maior do que para o bromo (Br). 
 

Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas as alternativas I e II estão corretas. 
b) Apenas as alternativas I e III estão corretas. 
c) Apenas as alternativas II e III estão corretas. 
d) Apenas as alternativas II e IV estão corretas. 
e) Apenas as alternativas III e IV estão corretas. 

 
 

47) Determinada substância apresenta as seguintes propriedades: é um sólido branco em 
temperatura ambiente; quando puro, o sólido não conduz corrente elétrica; é solúvel em água; 
conduz corrente elétrica em solução aquosa; quando fundido, o líquido puro resultante não 
conduz corrente elétrica. 

Considerando essas informações, assinale a alternativa que identifica essa substância. 

a) hidróxido de sódio 
b) carbonato de amônio 
c) estanho 
d) ácido etanodióico 
e) sacarose 

 
 

48) No sistema imune humano, existem células capazes de capturar organismos invasores, 
por exemplo, bactérias, que são carregadas para o interior celular. O processo pelo qual esses 
invasores são trazidos para o interior da célula é denominado __________.  

 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 
 
a) pinocitose 
b) citocinese 
c) fagocitose 
d) exocitose 
e) apoptose 
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55) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações. 
 
I. A pesquisa de Dweck (2016) mostrou como se pode realizar processos de aprendizagem para 
mudar o próprio “mindset”. 
II. Pessoas que têm um “mindset” fixo não correm riscos e não buscam oportunidades de 
crescimento. 
III. Pessoas que têm um “mindset” de crescimento assumem riscos, aprendem a lidar com críticas e 
se inspiram com o sucesso dos outros. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
 
56) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações. 
 
I. Um indivíduo pode ter um “mindset” de crescimento em uma área e um “mindset” fixo em outra. 
II. A pesquisadora Dweck declara que muitas pessoas com um “mindset” de crescimento obtêm 
sucesso por entenderem a importância da recompensa e dos elogios. 
III. Destreza, talento de nascença e empenho são características dos indivíduos com um “mindset” 
de crescimento. 
 
Marque a alternativa correta. 
 
a) Apenas a afirmação I está correta. 
b) Apenas a afirmação III está correta. 
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
e) Todas as afirmações estão corretas. 
 
 
57) Marque a alternativa que apresenta a substituição de on the other hand, could e skill, sem 
alteração do sentido do texto, na oração a seguir: “On the other hand, you could have a growth 
mindset if you believe you have the ability to learn math because it is a skill that a person develops” 
(linhas 8 a 10). 
 
a) Diversely, you must have a growth mindset if you believe you have the ability to learn math because 
it is a gift that a person develops. 
b) By the same token, you might have a growth mindset if you believe you have the ability to learn 
math because it is an expertise that a person develops. 
c) Besides, you might have a growth mindset if you believe you have the ability to learn math because 
it is a talent that a person develops. 
d) Any other way, you would be able to have a growth mindset if you believe you have the ability to 
learn math because it is a faculty that a person develops. 
e) Diversely, you will rather have a growth mindset if you believe you have the ability to learn math 
because it is an expertise that a person develops. 
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49) Os cromossomos podem quebrar durante a replicação, e partes deles, religar-se 
incorretamente, alterando fortemente a sequência da informação genética. Quando um 
segmento de um cromossomo se quebra e se liga a outro diferente ou não homólogo, tem-se 
uma alteração cromossômica conhecida como __________. 

 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 
 
a) inversão 
b) duplicação 
c) deleção 
d) translocação 
e) inserção 

 
50) As espécies resultam da divergência das linhagens, ou seja, da divergência das linhagens 
biológicas e da emergência do isolamento reprodutivo entre linhagens. Os famosos Tentilhões 
de Darwin, que habitam as várias ilhas do Arquipélago de Galápagos, sugiram por 
__________. 

 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 
 
a) especiação assimpátrica 
b) especiação alopátrica 
c) especiação simpátrica por autopoliploidia 
d) especiação simpátrica por alopoliploidia 
e) seleção disruptiva 
 
 
51) Componentes abundantes no fitoplâncton oceânico, as __________ constituem um dos 
principais grupos responsáveis pela fixação fotossintética do carbono na Terra. Elas 
pertencem ao clado __________, sendo importantes __________. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que 
aparecem. 
 
a) diatomáceas – Protista – produtoras primárias 
b) cianofíceas – Protista – consumidoras primárias 
c) diatomáceas – Bacteria – decompositoras 
d) cianobactérias – Eucariontes – consumidoras primárias 
e) euglenas – Archaea – produtoras primárias 
 
 
52) Em 1945, ___________ recebeu o Prêmio Nobel de Fisiologia e Medicina pelo seu 
trabalho sobre a ___________. Essa importante substância foi posteriormente isolada, sendo 
proveniente de ___________, que são organismos ___________. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que 
aparecem. 
 
a) Alexander Fleming – penicilina – fungos – heterotróficos 
b) Selman Waksman – estreptomicina – algas – heterotróficos 
c) Alexander Fleming – nistatina – bactérias – autotróficos 
d) Paul Ehrlich – penicilina – fungos – heterotróficos 
e) Albert Sabin – estreptomicina – vírus – autotróficos 
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53) Se os cientistas descobrissem algum produto que impedisse a reprodução dos insetos, 
certamente estaríamos livres de várias doenças que esses animais transmitem. Contudo, 
teríamos sérios problemas com a drástica diminuição de plantas que dependem deles para a 
polinização, como é o caso das ___________. 

 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 
 
a) algas 
b) briófitas, como os musgos 
c) pteridófitas, como as samambaias 
d) gimnospermas, como a araucária 
e) angiospermas, como as árvores frutíferas 
 
 
54) No Ordoviciano, os peixes dividiram-se em dois grandes grupos: um constituído por peixes 
com nadadeiras reforçadas com raios cartilaginosos, e outro, por espécies que apresentavam 
nadadeiras lobadas e carnosas. Conhecidos como ___________, eles foram os ancestrais 
imediatos dos ___________. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto, na ordem em que 
aparecem. 
 
a) Sarcopterígios – peixes ósseos 
b) Actinopterígios – répteis 
c) Sarcopterígios – anfíbios 
d) Chondricthyes – répteis 
e) Actinopterígios – anfíbios 
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58) Consider the following statements about the article excerpt. 
 
I. Acquiescence with non-pharmaceutical interventions, as well as being willing to pursue healthcare 
are factors that increase men’s COVID-19 risks. 
II. Gender indicators about issues such as intensive care unit admission, hospitalisation, and the post-
COVID-19-condition, could aid the understanding about the male and female risks related to this 
disease. 
III. Although the mortality among men is higher than among women, the mid-adult women, 
presumably, suffer more from post-COVID-19-condition. 
 
Check the correct answer. 
 
a) Only alternative I is correct. 
b) Only alternative II is correct. 
c) Only alternatives I and II are correct. 
d) Only alternatives I and III are correct. 
e) Only alternatives II and III are correct. 
 

59) Consider the following sentence. 
“Unfortunately, data on minority groups are rarely available and gender differences within groups are 
rarely examined, while these indeed exist.” (lines 29 to 31) 
 
Check the option that shows the sentence replaced into the Past Perfect Tense. 
 
a) Unfortunately, data on minority groups has rarely been available, and gender differences within 
groups have rarely been examined, while these indeed existed. 
b) Unfortunately, data on minority groups has rarely been available, and gender differences within 
groups have rarely been examined, while these have indeed existed. 
c) Unfortunately, data on minority groups had rarely been available, and gender differences within 
groups had rarely been examined, while these had indeed existed. 
d) Unfortunately, data on minority groups had rarely been available, and gender differences within 
groups were rarely examined, while these indeed existed. 
e) Unfortunately, data on minority groups were rarely available, and gender differences within groups 
were rarely examined, while these had indeed existed. 
 
 
60) Consider the following paragraph. There are five spaces in it. Choose the correct answer, filling 
up with the appropriate word, respectively. 
 
The residents of the small town of Springfield are ______ only upset about some recent changes, but 
they are also very angry because ______ consulted. Some families have lived and ______ crops in 
the valley for many years, ______ now their way of life ______ threatened by developers who plan to 
build plenty of new factories in the area. 
 
a) neither – weren’t – grew – but – is being 
b) either – they weren’t – grown – although – was being 
c) neither – weren’t – grown – but – is being 
d) not – they weren’t – grown – but – is being 
e) not – weren’t – grew – although – has been 
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Texto 1 

UN World Water Development Report 2022 

Climate change 

April 21, 2022 
 
Climate change directly impacts the natural recharge of groundwater, which is replenished by 
precipitation directly, and via leakage from surface waters. Global warming triggers the release 
of freshwater from long-term storage in continental ice sheets and thermal expansion of the 
oceans; both of which contribute substantially to sea-level rise and enhance the intrusion of 
saline water into coastal aquifers. The threat posed by sea level rise to groundwater is 
considerable for coastal aquifers in large deltas and islands; seawater intrusion is observed to 
be associated mostly with heavily exploited coastal aquifers, characterized by high population 
densities (e.g. Jakarta, Indonesia; Gaza, State of Palestine). Climate change also modifies the 
distribution of permafrost, altering soil moisture, streamflow seasonality, and the amount of 
water stored above and below ground. One observed and widespread impact influencing the 
replenishment process is the intensification of precipitation. Fewer but heavier rainfalls is 
expected to disproportionately enhance groundwater recharge in many environments. Yet, as 
the planet warms, considerable uncertainty persists in where, when, and how much rain or 
snow will fall, such that global projections about the effects of climate change on groundwater 
recharge also remain somewhat uncertain. Climate change also presents direct risks to the 
quality of groundwater. Heavy rainfalls have the potential to amplify recharge and mobilize 
contaminants from the surface. Recharge from heavy rainfall events in such environments has 
been associated with outbreaks of diarrhoeal diseases, including cholera. Reductions in 
groundwater recharge in the Mediterranean region for example have led to the concentration 
of contaminants such as chloride, nitrate, and arsenic in shallow aquifers due to enhanced 
evaporation and less dilution. The impacts of climate change on groundwater may be greatest 
through its indirect effects on irrigation water demand, potentially leading to depletion or 
contamination of groundwater resources, impacting environmental flows. Adaptations to 
climate-driven shortages in water supplies driven by climate change involve supply-side 
strategies that consider groundwater as a climate-resilient source of freshwater, which can be 
used conjunctively with surface water resources. Since aquifers are less exposed to 
evaporative losses, groundwater storage ranks among the most effective water management 
interventions in terms of water storage and climate change, whilst avoiding many of the 
negative environmental and social impacts of water supply infrastructure such as dams. 
Including groundwater storage and abstraction as part of urban water supply planning would 
add security and flexibility in case of seasonal droughts. Aquifers transmitting and storing 
groundwater can also contribute to climate change mitigation through the use of geothermal 
energy and by capturing and by storing CO2.  

(United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO). Climate change. April 21, 2022. Available at: 
https://www.unesco.org/reports/wwdr/2022/en/climate-change. Access on: May 18th, 2022). 
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55) Consider the following statements about the text. 
 
I.  Climate change affects the reload of groundwater. 
II.  Climate change does not affect the quality of the water that is placed in the ground. 
III.  Climate change interferes in the properties of groundwater. 
IV.  The impacts of climate change do not affect the level of groundwater pollution. 

Check the correct answer. 

a) Only alternatives I and II are correct.  
b) Only alternatives I and III are correct. 
c) Only alternatives II and IV are correct. 
d) Only alternatives I, III and IV are correct. 
e) Only alternatives II, III and IV are correct. 

 
 
56) According to the text, check True (T) or False (F) about the following statements. 

 
(  )  Chloride and nitrate are some toxins that are presented in some regions where there is  

 groundwater reduction. 
(  )  Aquifers are important for its effectiveness in storing water. 
(  )  Aquifers, by retaining ground water, harms water storage and the adjustments of climate  

 change. 
(  )  Diseases such as diarrhoea can be related to the occurrence of heavy rains. 

Choose the alternative with the correct sequence in order of appearance.  

a) T – F – T – F 
b) F – T – F – T 
c) T – T – F – T 
d) F – F – F – T 
e) T – T – T – T 
 
 
57) Choose the correct statement according to the text. 

 
a) Because large deltas and islands are usually inaccessible, they are not affected by sea-

level rise. 
b) The occurrence of high population in the coastal aquifers avoid the seawater intrusion. 
c) The increasing of precipitation is an important factor concerning the replenishment process. 
d) Today the specialists are able to know where, when, and the amount of rain or snow that 

will fall on Earth. 
e) The risks of climate change in the environment are indirect and not easy to be noticed. 
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55) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações.  
 
I. Os profissionais de Enfermagem do Servicio Canario de la Salud (SCS) já vacinaram 
92,38% dos trabalhadores da categoria. 
II. A inclusão de jovens entre 12 e 15 anos alcançou 215.178 pessoas na Estratégia 
Nacional de vacinação. 
III. 1.491.034 pessoas receberam a dose composta e estão totalmente protegidas do 
vírus. 
 
Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
d) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
e) Apenas as afirmações II e III estão corretas.  
 
 
56) Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmações.  
 
I. No Tenerife e na Gran Canaria, foram organizadas, no fim de semana, novas jornadas 
de vacinação com agendamentos. 
II. No Hospital Universitario de Canarias, o atendimento deve ser agendado entre 15h 
e 19h. 
III. O Punto Insular terá 60 doses da vacina contra o coronavírus disponíveis entre 10h 
e 12h, sem agendamento.  
 
Marque a alternativa correta.  
 
a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta. 
c) Apenas a afirmação III está correta 
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações I e III estão corretas.  
 
 
57) Los vocablos porcentaje (línea 2) y Área (línea 26) tienen, respectivamente, el 
mismo género que los vocablos que están en la alternativa 
 
a) énfasis – margen 
b) origen – paradoja 
c) fraude – insomnio 
d) rezo – engranaje 
e) vértigo – maratón 
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58) Complete the text with the correct discourse connectors. 
 

Hurricanes and earthquakes are similar in that they both cause huge damage. __________, 
an earthquake is more horrifying than a hurricane because it assaults so abruptly. An 
earthquake gives no warning, __________ there is some warning before a hurricane. 
__________, satellites send signals to the weather report agencies and, __________, people 
can prepare themselves before the hurricane comes. 

Choose the correct answer to fill the blanks in order of appearance. 

a) Moreover; after that; As a result; instead 
b) Instead; in addition; However; on the contrary 
c) On the contrary; instead; In fact; as a result 
d) However; furthermore; In addition; after that 
e) However; but; In fact; as a result 

 
 

59) Consider the following passage. 

Dr. Crawley was a sensitive man. He used to help all people in his community, he offered free 
appointments and gave the necessary drugs to the poor people who did not have the chance 
to go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley was rewarded the 
citizen of the year. 

Choose the option that shows the passage in the Present Perfect. 

a) Dr. Crawley has been a sensitive man. He has helped all people in his community, he has 
offered free appointments and has given the necessary drugs to the poor people who have not 
had the chance to go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley has 
been rewarded the citizen of the year. 
b) Dr. Crawley had been a sensitive man. He had helped all people in his community, he had 
offered free appointments, and had given the necessary drugs to the poor people who had not 
had chance to go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley had 
been rewarded the citizen of the year. 
c) Dr. Crawley had been a sensitive man. He had helped all people in his community, he 
offered free appointments, and gave the necessary drugs to the poor people who have not had 
the chance to go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley was 
rewarded the citizen of the year. 
d) Dr. Crawley has been a sensitive man. He was helped by all people in his community, he 
was offered free appointments, and gave the necessary drugs to the poor people who had not 
the chance to go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley was 
rewarded the citizen of the year. 
e) Dr. Crawley was a sensitive man. He helped all people in his community, he offered free 
appointments, and gave the necessary drugs to the poor people who had not the change to 
go to a good hospital. For some many reasons, in his town, Dr. Crawley will be rewarded the 
citizen of the year. 
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58) La alternativa que reúne los vocablos que mejor llenan los vacíos del texto en las 
líneas 2, 4, 19, 25 y 33, respectivamente, es: 
 
a) sin embargo – por el – también – aun – se lo. 
b) contra – al – además – del – se les. 
c) mas – por le – también – todavía – le los. 
d) contra – a lo – además – de lo – se los. 
e) contra – al – entretanto – mientras – se las. 
 
 
59) Marque la alternativa que presenta, respectivamente, formas verbales que 
sustituyen, sin alteración de sentido del texto, a ha recibido (línea 8); han añadido 
(líneas 11 y 12) y se administrarán (línea 30). 
 
a) recibió – añadieron – se van a administrar 
b) ricibió – añadieron – vayan administrar 
c) recebió – añadieron – se van administrar 
d) recibió – añadieran – vánse administrar 
e) recibió – añadierán – se van administrar 
 
 
60) Marque la alternativa en que las escritas de los numerales 15 (línea 11), 215.178 
(línea 12) y 12 (línea 31) están correctamente presentadas. 
 
a) quince, docientos quince mil ciento y setenta y ocho; doce 
b) quinze, doscientos quince mil ciento setenta y ocho; doce 
c) quince, doscientos quince mil y ciento setenta y ocho; doce 
d) quinze, doscientos y quince mil ciento y setenta y ocho; doze 
e) quince, doscientos quince mil ciento setenta y ocho; doce 
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60) Complete the following sentences with the words “exhausting”, “exhaustive” or 
“exhausted”. 

 
I.  I am really feeling ___________ after working long hours at the Chemistry laboratory. 
II.  He published an ___________ study of Chinese Ancient Medicine. 
III.  ___________ tests and research were done to find the cause of illness. 
IV.  After an ___________ semester in the university, everyone deserves some rest. 
 
Choose the correct answer to fill the blanks. 

a) exhausting; exhaustive; Exhausted; exhaustive. 
b) exhausted; exhaustive; Exhaustive; exhausting. 
c) exhausting; exhausted; Exhaustive; exhaustive. 
d) exhausted; exhausted; Exhausting; exhausted. 
e) exhaustive; exhausting; Exhausted; exhausting. 
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Continuidad de los parques 

 
Había empezado a leer la novela unos días antes. La abandonó por negocios urgentes, 
volvió a abrirla cuando regresaba en tren a la finca; se dejaba interesar lentamente por 
la trama, por el dibujo de los personajes. Esa tarde, después de escribir una carta a su 
apoderado y discutir con el mayordomo una cuestión de aparcerías, volvió __ libro en la 
tranquilidad del estudio que miraba hacia el parque de los robles. Arrellanado en su sillón 
favorito, de espaldas a la puerta que __ hubiera molestado como una irritante posibilidad 
de intrusiones, dejó que su mano izquierda acariciara una y otra vez el terciopelo verde 
y se puso a leer los últimos capítulos. Su memoria retenía sin esfuerzo los nombres y 
las imágenes de los protagonistas; la ilusión novelesca __ ganó casi en seguida. Gozaba 
del placer casi perverso de irse desgajando línea a línea de lo que lo rodeaba, y sentir a 
la vez que su cabeza descansaba cómodamente en el terciopelo del alto respaldo, que 
los cigarrillos seguían al alcance de la mano, que más allá de los ventanales danzaba el 
aire del atardecer bajo ___ robles. Palabra a palabra, absorbido por la sórdida disyuntiva 
de los héroes, dejándose ir hacia las imágenes que se concertaban y adquirían color y 
movimiento, fue testigo del último encuentro en la cabaña del monte. Primero entraba la 
mujer, recelosa; ahora llegaba el amante, lastimada la cara por el chicotazo de una rama. 
Admirablemente restañaba ella la sangre con sus besos, pero él rechazaba las caricias, 
no había venido para repetir las ceremonias de una pasión secreta, protegida por un 
mundo de hojas secas y senderos furtivos. El puñal se entibiaba contra su pecho y 
debajo latía la libertad agazapada. Un diálogo anhelante corría por las páginas como 
un arroyo de serpientes, y se sentía que todo estaba decidido desde siempre. Hasta 
esas caricias que enredaban el cuerpo del amante como queriendo retenerlo y 
disuadirlo, dibujaban abominablemente la figura de otro cuerpo que era necesario 
destruir. Nada había sido olvidado: coartadas, azares, posibles equívocos. Desde esa 
hora cada instante tenía su empleo minuciosamente atribuido. El doble repaso 
despiadado se interrumpía apenas para que una mano acariciara una mejilla. Empezaba 
a anochecer. Sin mirarse ya, atados rígidamente a la tarea que ___ esperaba, se 
separaron en la puerta de la cabaña. La mujer debía seguir por la senda que iba al norte. 
Desde la senda opuesta él se volvió un instante para verla correr con el pelo suelto. 
Corrió a su vez, parapetándose en los árboles y los setos, hasta distinguir en la bruma 
malva del crepúsculo la alameda que llevaba a la casa. Los perros no debían ladrar, y 
no ladraron. El mayordomo no estaría a esa hora, y no estaba. Subió los tres peldaños 
del porche y entró. Desde la sangre galopando en sus oídos le llegaban las palabras de 
la mujer: primero una sala azul, después una galería, una escalera alfombrada. En __ 
alto, dos puertas. Nadie en la primera, tampoco en la segunda habitación. La puerta del 
salón, y entonces el puñal en la mano, la luz de los ventanales, el alto respaldo de un 
sillón de terciopelo verde, la cabeza del hombre en el sillón leyendo una novela. 
 
(Adaptado de: CORTAZAR, Julio. Continuidad de los parques. In: Cuentos completos. Buenos Aires: Alfaguara, 1994).  
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55) Sobre o texto, são feitas as seguintes afirmações. O narrador 
 

I. apresenta ao leitor as atividades de um mordomo que regressa de trem a sua propriedade, 
depois de resolver algumas urgências de seus negócios. 

II. evidencia a condição de relaxamento de um leitor, sentado em sua poltrona favorita, de 
costas à porta que lhe oferecia tranquilidade e segurança para a leitura. 

III. mostra que o espaço onde o personagem estava lendo se localiza em frente a um parque 
de carvalhos. 

 
Marque a alternativa correta.  

a) Apenas a afirmação I está correta.  
b) Apenas a afirmação II está correta.  
c) Apenas a afirmação III está correta.  
d) Apenas as afirmações I e II estão corretas.  
e) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
 
 
56) Com base no texto, considere verdadeiras (V) ou falsas (F) as proposições que seguem.  
 
(  )  O personagem é tomado pela leitura do romance que tem em mãos e se movimenta em  

 direção às imagens criadas pela narrativa, tanto é que se torna testemunha do último  
 encontro na cabana do monte. 

(  )  O mordomo leva, junto ao peito, um punhal com o qual se defende das serpentes que  
 ocupam o arroio e da amante que teima em fazê-lo desistir da ideia de ingressar,  
 furtivamente, na cabana. 

(  )  Ao ingressar na cabana, não havia ninguém no primeiro e no segundo quartos, já que a  
 casa estava vazia. 

  

Marque a alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima para baixo.  

a) V – V – V  
b) F – F – F  
c) F – V – V  
d) V – F – F  
e) F – F – V 
 
 
57) Marque la alternativa que reúne los vocablos que mejor llenan los vacíos del texto en las 
líneas 04, 06, 09, 13, 27 y 34. 
 

a) al – lo – lo – los – le – el 
b) a lo – él – lo – los – los – lo 
c) a la – lo – el – los – le – lo 
d) al – lo – lo – las – los – el 
e) al – lo – lo – los – los – lo 
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Continuidad de los parques 

 
Había empezado a leer la novela unos días antes. La abandonó por negocios urgentes, 
volvió a abrirla cuando regresaba en tren a la finca; se dejaba interesar lentamente por 
la trama, por el dibujo de los personajes. Esa tarde, después de escribir una carta a su 
apoderado y discutir con el mayordomo una cuestión de aparcerías, volvió __ libro en la 
tranquilidad del estudio que miraba hacia el parque de los robles. Arrellanado en su sillón 
favorito, de espaldas a la puerta que __ hubiera molestado como una irritante posibilidad 
de intrusiones, dejó que su mano izquierda acariciara una y otra vez el terciopelo verde 
y se puso a leer los últimos capítulos. Su memoria retenía sin esfuerzo los nombres y 
las imágenes de los protagonistas; la ilusión novelesca __ ganó casi en seguida. Gozaba 
del placer casi perverso de irse desgajando línea a línea de lo que lo rodeaba, y sentir a 
la vez que su cabeza descansaba cómodamente en el terciopelo del alto respaldo, que 
los cigarrillos seguían al alcance de la mano, que más allá de los ventanales danzaba el 
aire del atardecer bajo ___ robles. Palabra a palabra, absorbido por la sórdida disyuntiva 
de los héroes, dejándose ir hacia las imágenes que se concertaban y adquirían color y 
movimiento, fue testigo del último encuentro en la cabaña del monte. Primero entraba la 
mujer, recelosa; ahora llegaba el amante, lastimada la cara por el chicotazo de una rama. 
Admirablemente restañaba ella la sangre con sus besos, pero él rechazaba las caricias, 
no había venido para repetir las ceremonias de una pasión secreta, protegida por un 
mundo de hojas secas y senderos furtivos. El puñal se entibiaba contra su pecho y 
debajo latía la libertad agazapada. Un diálogo anhelante corría por las páginas como 
un arroyo de serpientes, y se sentía que todo estaba decidido desde siempre. Hasta 
esas caricias que enredaban el cuerpo del amante como queriendo retenerlo y 
disuadirlo, dibujaban abominablemente la figura de otro cuerpo que era necesario 
destruir. Nada había sido olvidado: coartadas, azares, posibles equívocos. Desde esa 
hora cada instante tenía su empleo minuciosamente atribuido. El doble repaso 
despiadado se interrumpía apenas para que una mano acariciara una mejilla. Empezaba 
a anochecer. Sin mirarse ya, atados rígidamente a la tarea que ___ esperaba, se 
separaron en la puerta de la cabaña. La mujer debía seguir por la senda que iba al norte. 
Desde la senda opuesta él se volvió un instante para verla correr con el pelo suelto. 
Corrió a su vez, parapetándose en los árboles y los setos, hasta distinguir en la bruma 
malva del crepúsculo la alameda que llevaba a la casa. Los perros no debían ladrar, y 
no ladraron. El mayordomo no estaría a esa hora, y no estaba. Subió los tres peldaños 
del porche y entró. Desde la sangre galopando en sus oídos le llegaban las palabras de 
la mujer: primero una sala azul, después una galería, una escalera alfombrada. En __ 
alto, dos puertas. Nadie en la primera, tampoco en la segunda habitación. La puerta del 
salón, y entonces el puñal en la mano, la luz de los ventanales, el alto respaldo de un 
sillón de terciopelo verde, la cabeza del hombre en el sillón leyendo una novela. 
 
(Adaptado de: CORTAZAR, Julio. Continuidad de los parques. In: Cuentos completos. Buenos Aires: Alfaguara, 1994).  
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58) Marque la alternativa que presenta la mejor traducción para los vocablos terciopelo (línea 
07), anhelante (línea 20) y peldaños (línea 32). 
 

a) tecido – ansioso – degraus  
b) veludo – despreocupado – andares  
c) veludo – ansioso – degraus 
d) couro – arrojado – níveis  
e) veludo – fluido – degraus  

 
 

59) Marque la alternativa que presenta la sustituición más adecuada para la preposición hacia 
(línea 14), sin alteración de sentido del texto. 
 

a) en dirección a  
b) en contra a 
c) en consonancia de 
d) hasta a 
e) perante de 

 
 

60) Marque la alternativa en que los dos verbos sufren la misma irregularidad en el pretérito 
perfecto simple (pretérito indefinido) que la forma leyeron (línea 37). 

 
a) Haber – salir  
b) Conocer – poner  
c) Poder – comer  
d) Constituir – caer  
e) Construir – hacer  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2023/01          | 32 

58) Marque la alternativa que presenta la mejor traducción para los vocablos terciopelo (línea 
07), anhelante (línea 20) y peldaños (línea 32). 
 

a) tecido – ansioso – degraus  
b) veludo – despreocupado – andares  
c) veludo – ansioso – degraus 
d) couro – arrojado – níveis  
e) veludo – fluido – degraus  

 
 

59) Marque la alternativa que presenta la sustituición más adecuada para la preposición hacia 
(línea 14), sin alteración de sentido del texto. 
 

a) en dirección a  
b) en contra a 
c) en consonancia de 
d) hasta a 
e) perante de 

 
 

60) Marque la alternativa en que los dos verbos sufren la misma irregularidad en el pretérito 
perfecto simple (pretérito indefinido) que la forma leyeron (línea 37). 

 
a) Haber – salir  
b) Conocer – poner  
c) Poder – comer  
d) Constituir – caer  
e) Construir – hacer  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2023/01          | 33 
 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2023/01          | 33 
 



UNIVERSIDADE FEEVALE – Vestibular Medicina 2023/01          | 34 
 


